

ЕКАТЕРИНБУРГСКАЯ НЕДЕЛЯ

ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА.

Безъ доставки: за годъ—5 р. 30 к., за первое полугодіе—3 р. 70 к., за 3 мѣсяца—2 р. 70 к., за 1 мѣсяць—70 к.

Съ доставкой и пересылкой: за годъ—6 р., за первое полугодіе—4 р., за второе полугодіе 3 р.,

За перешлю адреса взимается три 7-ми-копѣчныхъ марки. Разсрочка по соглашенію съ редакціей. За отдѣльные нумера по 20 коп. за каждый.

Котора редакція открыта ежедневно отъ 12 ч. д. до 6 ч. веч.; въ праздники—отъ 12 до 2 час. дня.

ТАКСА ЗА ОБЪЯВЛЕНІЯ. Разсчитать за строку корпуса, или за мѣсто, ею занимаемое:—отъ 1 до 5 разъ—по 15 коп.; отъ 5 до 10 разъ—по 12 коп.; отъ 10 до 25 разъ—по 10 коп. За объявленія на первой страницѣ плата увеличивается по 10 коп. на строку. Украшенія и клише оплачиваются 20% дороже обыкновенн. объявл. Адресы лицъ, ищущихъ уроковъ или мѣстъ прислуги, оплачиваются по 15 к. за двѣ строки. За разсылку объявленій при газетѣ—по 50 к. съ сотни напечатанныхъ въ типогр. Ек. Нед., а съ остальныхъ—1 р. за сотню. Объявленія, предназначенныя въ слѣдующій №, должны быть переданы не позже понедѣльника до 2 ч. дня.

СТАТЬИ И КОРРЕСПОНДЕНЦІИ, присылаемыя для напечатанія въ „Екатерибургской Недѣлѣ“, адресуются въ ея редакцію, съ обозначеніемъ имени автора, его адреса и условий. Статьи, присылаемыя безъ означенія условий, считаются безилатными. Присылаемыя статьи, въ случаѣ надобности, подлежатъ сокращенію усмотрѣнію редакціи. Плата за статьи, замѣтки и корреспонденціи—отъ 2 до 5 коп. за строку. Ненапечатанныя статьи по почтѣ ни въ какомъ случаѣ не возвращаются, а выдаются изъ редакціи лично до истеченія 3-хъ мѣсяцевъ; послѣ этого срока уничтожаются.

СОДЕРЖАНІЕ: Земство, города и заводы: Нужно-ли земствамъ сноситься съ земствами другихъ губерній и уѣздовъ; о преобразованіи Горнаго Института; Шартанъ; телеграммы „Сѣвернаго Телеграфнаго Агентства“; Хроника; корреспонденціи: изъ Кушвы, Тюмени, д. Грибановой, Каслей, Каменскаго завода; Новый Донъ-Кихотъ; Пермь; письмо къ Редактору; Китай и его учрежденія; торговый отдѣлъ; и объявленія.

50 №№ въ годъ.

ВЫХОДИТЬ ПО СРЕДАМЪ.

ПОДПИСКА И ОБЪЯВЛЕНІЯ

принимаются: въ Екатерибургѣ въ конторѣ редакціи, по Театральной улицѣ, домъ Протасовой; въ Петербургѣ—въ конторѣ комиссіонера казенныхъ заводовъ А. А. Износкова, Мойка, д. № 93; въ Москвѣ.—въ „Центральной конторѣ объявленій“ (Л. Метцль), Петровка, домъ Солодовникова.

Требованія иностран. лицъ и бюро и всѣхъ отдаленныхъ русскихъ конторъ, кромѣ сиб. и сибирс. принимаются чрезъ „Централ. контору объявленій“ Л. Метцля и другія. Розничн. продажа №№ „Екат. Нед.“—въ конторѣ редакціи и въ магазинѣ Пономарева

ТОВАРИЩЕСТВО ПЕЧЕНКИНА И К^о.

ЕКАТЕРИНБУРГСКОЕ ОТДѢЛЕНІЕ

продаетъ и покупаетъ % бумаги, выдаетъ ссуды подъ % бумаги,

ПРИНИМАЕТЪ ВКЛАДЫ,

по которымъ платитъ:

По вкладамъ до востребованія и по текущему счету - - - 6% годовыхъ.

По вкладамъ на годъ - - - 8% „

По вкладамъ на два года - - - 9% „

На большій срокъ по соглашенію; страхуетъ билеты; продаетъ билеты внутренняго съ выигрышами займа съ разсрочкою помѣсячно.

ССУДНАЯ НАССА ТОВАРИЩЕСТВА ПЕЧЕНКИНА И К^о.

принимаетъ въ залогъ брилліантовыя, золотыя и серебряныя вещи, платье, мѣха и прочее.

Подъ золотныя вещи выдаетъ отъ 3 до 5 р. за золотникъ.

Подъ серебряныя отъ 20 до 30 коп. за золотникъ.

Вещи, заложенныя въ конторахъ Товарищества Печенкина и К^о въ Казани и Саратовѣ, могутъ быть выкуплены въ Екатеринбургѣ.

Всѣ залогъ застрахованы отъ огня въ Коммерческомъ страховомъ отъ огня Обществѣ.

№ 30—№ 29

270—50—2

За отъѣздомъ продается домъ съ флигелемъ, на дворными постройками, занимающій земли по улицѣ 13, поперечнику 35, а всего квадратныхъ 468 сажень. Два самовара, прочныя дроги. Обращаться въ Верх-Вознесенскую улицу, домъ Мурина.

Камышловская Уѣздная земская управа приглашаетъ лицо, имѣющее дипломъ провизора, для занятія должности Управляющаго Камышловскою земскою аптекою. Содержаніе 1200 р. въ годъ, при готовой квартирѣ, отопленіи и освѣщеніи. 277—3—2

МЕБЕЛЬ

Продается въ квартирѣ Погодина, въ д. Клушиной, въ Колдобовской улицѣ. 273—2—2

При этомъ № годовымъ подписчикамъ разсылается „СБОРНИКЪ СТИХОТВОРЕНІЙ УРАЛЬСКИХЪ ПОЭТОВЪ“. Выпускъ 1-ый. Отдѣльные экземпляры этой книжки продаются въ редакціи по 50 копѣекъ.

КРУПЧАТКА

ИВАНОВСКОЙ

ПАРОВОЙ ВАЛЬЦОВОЙ МЕЛЬНИЦЫ

И. И. Симанова,

продается:

въ городской лавкѣ на Успенской улицѣ противъ дома г. Телѣгина и при мельницѣ въ лавкѣ у Мельковскихъ воротъ. 237-10-5

Ученики и ученицы С. В. Гилева симъ извѣщаютъ, что занятія въ его музыкальныхъ классахъ начнутся съ 20-го Августа. Желаящіе вновь брать у г. Гилева уроки (пѣніе-соло, фортепiano, теорія музыки и сольфеджіо) приглашаются заблаговременно заявить объ этомъ ему лично или письменно въ музык. классы, рядомъ съ женск. гимназіей, противъ 2-й части, д. Гр. Строганова. 291—3—1

ПРОДАЕТСЯ

ДОМЪ КОРОБКОВА по Уктусской улицѣ (противъ Духовнаго училища). Справиться у помощника присяжнаго повѣреннаго Н. ф. Магницкаго, живущаго по Колобовской улицѣ въ д. Михайловыхъ (рядомъ съ магазиномъ Иванова) ежедневно до 11 часовъ утра. 225-7-4

Въ Екатеринбургскомъ уѣздѣ въ Каменской дачѣ продаются два приска--Успенскій и Богородскій; за справками обращаться ко вдовѣ Евдокии Васильевнѣ Кистевой въ собственномъ д. у Сплавнаго моста. 279-4-1

По случаю **ПРОДАЕТСЯ ДОМЪ** Пономаревой, въ Водочной улицѣ—по весьма сходной цѣнѣ. 289-3-1

Контора Нотаріуса Сабашинскаго **ПЕРЕВЕДЕНА** въ Уктусскую улицу, въ д. Симановой. 245-5-3

ВЪ АЛЕКСѢЕВСКОМЪ Екатеринбургскомъ реальномъ училищѣ приемныя испытанія начнутся съ 8-го Августа сего года. Приемъ въ 4 классъ будетъ ограниченъ за комплектомъ класса. Прошенія на имя Директора, съ приложениемъ документовъ, принимаются въ канцелярїи училища по вторникамъ и четвергамъ отъ 11 часовъ утра до 2 часовъ дня до 1-го Августа сего года. Тамъ же можно получить и форму для прошенія. 229-5-4

НУЖНА НЯНЯ опытная, не молодая, съ рекомендаціей. Домъ Гусевой, Коквинская улица. 265—2—2

Съ перваго Іюля открыта продажа **СУКОНЪ** и **ТРИКО** Никольской фабрики Андреева; въ старомъ гостинномъ противъ Кафедральнаго собора, рядомъ съ лавкой Зотова. 213-8-4

По Главному проспекту въ домѣ Протопопова отдаются меблированныя комнаты со столомъ. 257---4---3

Одается подъ квартиру каменный 2-хъ этажный домъ К. Ф. Деви въ Вознесенской улицѣ ниже Харитоновскаго дома 262-5-3

МАГАЗИНЪ ЗАХО. ЗА ПРЕКРАЩЕНІЕМЪ ТОРГОВЛИ

Швейными Машинами

распродажа со скидкою отъ 20% до 30% съ фабричныхъ цѣнъ. Тутъ-же полученъ большой выборъ вѣнской мебели, умывальники и комнатныя ватерклозеты. 2---8---3

ИЗРАЗЦЫ

на заводѣ умершаго А. Т. Шлыкова, **РАСПРОДАЮТСЯ:**

изразцы по 16 коп. за штуку, трубы отъ 30 коп. штука подовый кирпичъ (лещадка) 15 н. за штуку и прочія гончарныя издѣлія, по самымъ сходнымъ цѣнамъ. Заводъ находится по Бороздинской ул., 1-й части, рядомъ съ заимкой С. Афонина.

дача П. В. Авилова продается. 214-5-5

Распродажа растений на дачѣ П. В. Авилова. 214-5-5

Параходство

В. И. Мензелинцевъ **ОБЪЯВЛЯЕТЪ,**

что оно принимаетъ на доставку отъ Екатеринбурга и Перми разнаго рода грузы: на всѣ Камскія, Волжскія и Окскія пристани, въ Москву, С.-Петербургъ и въ порта Каспійскаго моря, равно изъ Нижняго Новгорода на всѣ Камскія пристани, въ Пермь и Екатеринбургъ. Грузы принимаются въ Екатеринбургѣ у агента параходства Степ. Никиф. Грачева, въ 2 ч. города по Береговой улицѣ въ собственномъ домѣ; въ Перми въ Конторѣ параходства, помещающійся по Манастырской улицѣ въ домѣ Протопоповой и въ Нижнемъ-Новгородѣ, въ Конторѣ, на Сибирской пристани. 260—3—3

ПРОДАЕТСЯ.

500 десятинъ земли, преимущественно пахатной, (въ 75 верстахъ отъ г. Екатеринбурга по Челябинскому тракту). О цѣнѣ и подробностяхъ лично или письменно справиться въ с. Никольскомъ, Щелкунской волости, у Андрея Андреевича Кленинина. 286—25—1

ЗЕМСТВО, ГОРОДА И ЗАВОДЫ.

Нужно ли земствамъ сноситься съ земствами другихъ губерній и уѣздовъ?

Много вопросовъ, и притомъ имѣющихъ положительное общегосударственное значеніе, остаются у насъ нетронутыми, благодаря тому, что земства различныхъ губерній и даже различныхъ уѣздовъ одной и той же губерніи, лишены возможности дѣйствовать солидарно. Законъ возбраняетъ всякія даже письменныя сношенія между земствами. Правда, законъ этотъ не всегда исполняется, и нерѣдко земскія управы сносятся между собою, но разъ существуетъ запрещеніе, то сношенія самаго невиннаго свойства являються уже преступными. Между тѣмъ, сплошь и рядомъ губернаторами не опротестовываются постановленія земскихъ собраний, которыми собранія рекомендуютъ управамъ ознакомлять съ практикой того или другаго земства и о результатахъ доложить будущему собранію. Строго говоря, такое постановленіе должно бы всегда вызывать протесты губернаторовъ, такъ какъ для земскихъ управъ нѣтъ инаго пути ознакомленія съ практикой другихъ земствъ, какъ путемъ возбраненной закономъ переписки съ подлежащими земствами. Между тѣмъ, намъ неизвѣстно ни одного случая подобнаго простества со стороны какого-либо губернатора. Не указываетъ ли это обстоятельство на то, что запретительный законъ, по поводу котораго мы начали рѣчь, представляетъ такія неудобства на практикѣ, что и блюстители законности дѣйствій земствъ всегда являются въ этомъ случаѣ попустителями? На сколько мы понимаемъ, запрещеніе земствамъ дѣйствовать по соглашенію между собою вызвано опасеніемъ случаевъ злоупотребленія этимъ правомъ со стороны земствъ.

Первое время существованія земскихъ учреждений, когда еще не всѣми была вполне усвоена роль земства, еще можно было ожидать, что путемъ предварительнаго соглашенія земства выйдутъ изъ рамокъ своихъ полномочій и проявятъ стремленіе вмѣшиваться въ тѣ дѣла, которыя не подлежатъ вѣдѣнію земства. Теперь же, послѣ двухъ десятковъ лѣтъ практики, намъ кажется, такое опасеніе уже окончательно не имѣетъ основанія. Теперь каждый гласный, хотя бы и крестьянинъ, знаетъ хорошо права земства, да и председатели собраний не допустятъ земства до разсужденія о томъ, что не входитъ въ кругъ вѣдѣній земства. Между тѣмъ, вслѣдствіе того, что земствамъ запрещено сношеніе между собой, тѣ мѣры, которыя пронагандировало министерство внутреннихъ дѣлъ, о принятіи которыхъ министерство неоднократно предлагало земствамъ, остаются до сихъ поръ непринятыми. Вспомните вопросъ о взаимномъ обязательномъ страхованіи скота отъ падежей. Сколько министерство поднимало этотъ вопросъ, и до сихъ поръ эта благотворительная мѣра не осуществлена именно потому, что земства различныхъ уѣздовъ и губерній лишены возможности сѣсть по этому вопросу. Возьмите вопросъ объ учрежденіи земствомъ эмеритальныхъ кассъ, и вы увидите повтореніе того же, что и съ вопросомъ о страхованіи скота. Можно навѣрное сказать, что до тѣхъ поръ, пока запрещеніе сношеній между земствами будетъ въ силѣ, ни одна полезная мѣра, имѣющая общегосударственное значеніе, и требующая солидарности дѣйствій всѣхъ земствъ, не будетъ приведена въ исполненіе. Да иначе и быть не можетъ, такъ какъ инициаторами въ земскихъ дѣлахъ являются управы, отъ желанія которыхъ вполне зависитъ постановка вопроса и даже внесеніе или невнесеніе его на обсужденіе собранія. Мало того,—даже если предположить, какъ уже не разъ бывало, что инициатива шла бы отъ министерства внутреннихъ дѣлъ, и вопросъ былъ бы внесенъ на обсужденіе собранія помимо управы, то и тогда только оказывается не много, если гласные не были преждевременно ознакомлены съ вопросомъ. Тутъ остается одно изъ двухъ: или передать вопросъ для разработки въ управу, или же обсудить его въ особой комиссіи, избранной изъ среды собранія. А мы знаемъ, что такое эти комиссіи, и на сколько съ маху рѣшаютъ они иногда весь

ма сложные вопросы. Да предположимъ наконецъ, что земства займутся вопросом и исполнѣ толково. Все же въ рукахъ министерства ляжетъ столько разнородныхъ рѣшеній вопроса, сколько земствъ, т. е. вопросъ окажется еще больше запутаннымъ, чѣмъ онъ былъ до обсужденія земствъ. Будь же установлены правильныя сношенія между земствами, то путемъ взаимнаго обмѣна проектовъ докладовъ управъ, и путемъ предварительныхъ соглашеній между управами, вопросъ явился передъ различными собраніями болѣе однообразно поставленнымъ, значительно выясненнымъ, и разнорѣчивыхъ рѣшеній въ результатѣ получилось бы несравненно менѣе. Тогда для министерства легче было бы ориентироваться, и оно имѣло бы возможность уяснить причину разнорѣчія между земствами. А разнорѣчія эти, подчасъ, вызываються именно мѣстными условиями, которыя нельзя игнорировать безъ вреда дѣлу. Сплошъ и рядомъ то, что пригодно, полезно и даже необходимо для одной мѣстности нашего обширнаго отечества, оказывается безцѣльнымъ, стѣснительнымъ и даже вреднымъ для другой. Имѣя въ рукахъ не безтолковыя, случайныя, какъ бываетъ это теперь, а одуманные и согласованныя рѣшенія земствъ, министерство получить весьма цѣнный матеріалъ для окончательнаго удачнаго рѣшенія вопроса. Очень можетъ быть, что этотъ матеріалъ уважатъ министерству на необходимость допущенія нѣкоторыхъ отступленій отъ общаго правила для нѣкоторыхъ мѣстностей. Теперь же, получивъ сотни разнорѣчивыхъ, часто кое какъ мотивированныхъ рѣшеній, министерство лишено возможности правильно разрѣшить вопросъ и вынуждено откладывать его въ долгій ящикъ. Ясно, слѣдовательно, что развязать въ этомъ случаѣ руки земству—значить, облегчить министерству внутреннѣхъ дѣлъ, а иногда и прочимъ министерствамъ трудъ по проведенію въ жизнь полезныхъ мѣропріятій.

Дай Богъ, чтобы гласъ нашъ не остался гласомъ вопіющаго въ пустынь, и чтобы скорѣе послѣдовала отмѣна запрещенія взаимныхъ сношеній земствомъ земли Русской!

Слухъ о преобразованіи Горнаго Института.

Со словъ „Петербургской газеты“, „Journal de S-t-Petersbourg“ передаетъ, что въ скоромъ времени предстоитъ преобразование Горнаго Института по образцу Фрейбергской горной академіи. Эта академія дѣлится на три секціи: рудничную, заводскую и маркшейдерскую. Первые двѣ секціи обнимають каждая по двѣнадцати обязательныхъ научныхъ предметивъ, а послѣдняя лишь десять. За вычетомъ праздниковъ и канунарнаго времени, учебный годъ продолжается девять съ половиною мѣсяцевъ, а весь четырехгодичный курсъ—тридцать шесть учебныхъ мѣсяцевъ. Нашъ же Горный Институтъ дѣлится на двѣ секціи—рудничную и заводскую, каждую съ тридцатью обязательными научными предметами. Вся разница между секціями состоитъ лишь въ обширности программъ того или другаго предмета. Не смотря на обширности программъ и пятигодичный курсъ, общее число учебныхъ мѣсяцевъ въ Горномъ Институтѣ меньше, чѣмъ во Фрейбергской академіи. Учебный годъ у насъ начинается съ конца Сентября и оканчивается въ началѣ Апрѣля, такъ что, за вычетомъ праздниковъ, въ теченіи пяти лѣтъ, для прохожденія тридцати предметовъ приходится всего двадцать пять мѣсяцевъ,—слѣдовательно, среднимъ числомъ на изученіе каждаго предмета приходится 25 дней.

Въ этомъ и кроется причина того, что нынѣ многіе студенты не всостояніи успѣшно кончать курсъ. Прежде учебный годъ начинался въ первой половинѣ Августа и кончался въ послѣднихъ числахъ Апрѣля, т. е. равнялся двадцати мѣсяцамъ.

Шарташъ.

I.

С. Шарташъ находится въ 5½ верстахъ отъ своего уѣзднаго города—Екатеринбурга—на сѣверо-востокъ. Расположено по берегамъ Шарташскаго озера. Раздѣляется на слѣдующія шесть улицъ: 1) Пеньковку (разказываютъ, что прежде все-

го здѣсь и заселились); 2) Посадскую; 3) Банновки; 4) Логовую; 5) Махаевку и 6) Большую или Пробѣжную;—седьмая улица—Болотная (отъ церкви къ озеру) уничтожена. Улицы прямыя, деревьями не усажены, со множествомъ переулковъ къ озеру.—Канавы прокопаны только по Большой улицѣ, по которой пробѣгаютъ изъ Екатеринбургa въ Березовскій заводъ.

Мѣстность, на которой расположено селеніе, низменная, только въ центрѣ селенія, гдѣ церкви, мѣстность нѣсколько возвышенная.

Жители пользуются водой озерной, а въ Іюлѣ, когда вода въ озерѣ цвѣтетъ, пользуются (впрочемъ, не все) изъ ключа, находящагося у „первой грязи“—верстахъ въ полуторахъ.

Жилыхъ строеній 297, въ томъ числѣ два дома каменныхъ. Нежилыхъ 165. (Ужели такъ мало въ Шарташѣ не жилыхъ строеній? Что-то какъ будто не такъ? Но... credo in verba seribitoris).

Церковь каменная съ деревянной колокольней; при церкви-же (другая половина) квартира и для священника. Причта полагаются: священникъ и псаломщикъ. Староста церковный, просфорня и сторожъ на жалованьи. Священникъ получаетъ жалованья 205 р. 92 коп.; квартирникъ 90 р. и побиа отъ Св. Синода 56 р.,—всего 351 р. 92 к. Псаломщикъ получаетъ жалованья 48 р. и на провіантъ 30 р. 96 коп.,—всего 78 р. 96 к. Староста и сторожъ получаютъ по 60 р., а просфорня 24 руб. 60 коп. Доходовъ никакихъ, или почти никакихъ. Псаломщику и одному прожить нынѣ на 78 р. 96 коп. невозможно. Онъ получаетъ немногимъ больше сторожа. А если да семейный? ¹⁾

Въ 1849 году на средства горнаго вѣдомства была построена каменная часовня, впоследствии перестроенная въ церковь, и въ 1862 г. 17 Іюля освящена. Въ Шарташѣ съ этого времени образовался самостоятельный приходъ. До 1857 г. Шарташъ принадлежалъ къ приходу Екатеринбургскаго собора, а съ 1857 г. до 1862 г. къ Березовскому приходу.

Старобрядческихъ приходовъ въ Шарташѣ два: 1) Покровский, къ которому принадлежатъ улицы: Махаевка, Логовая и половина Пробѣжной, и 2) Троицкій—съ улицами: Пеньковкой, Банновкой, Посадской и другой половиной Большой улицы.

Прихожане Троицкаго прихода, не имѣя часовни, молятся Богу въ караульной избѣ, находящейся на кладбищѣ. Нужно сказать, что Троицкому старообрядческому приходу несчастливице. Часовня, построенная на берегуозера съ незапамятныхъ временъ, въ 1832 году сгорѣла. Иконы, какія только могли спасти, были перенесены въ молитвенный домъ, находящійся на такъ называемомъ Основномъ кладбищѣ; но въ 1853 г. и эта часовня разрушена до основанія. Шарташцы Троицкаго прихода остались безъ часовни.

Старобрядческихъ кладбищъ въ Шарташѣ было два: Основное, принадлежавшее къ Троицкому приходу и Березовое—къ Покровскому приходу. Съ самаго основанія селенія эти кладбища служили вѣчнымъ мѣстомъ упокоенія для Шарташцевъ. Но въ 1855 году, по распоряженію горнаго начальства, старыя кладбища закрыты и отведены новыя мѣста. Какъ разъ Троицкимъ прихожанамъ досталось мѣсто версты за полторы отъ селенія въ лѣсу. На вновь отведенномъ кладбищѣ Троицкіе прихожане построили караульную избу съ сѣнями, въ которую и поставили иконы и здѣсь по временамъ молились по усопшимъ. Такъ продолжалось до 1871 года. 20 Февраля 71 года и эта изба запечатана; иконы и нѣкоторыя вещи отобраны. Въ настоящее время разрѣшено построить часовню на этомъ-же новомъ кладбищѣ.

„Построить не трудно,—но какъ женщины и малолѣтки будутъ ходить такую даль! Зимой-же особенно опасно, потому что у насъ служба на праздники начинается рано. Да и въ лѣтнее время не безъ боязни ходить“, говоритъ несчастливая половина Шарташа.

Въ Покровскомъ-же приходѣ часовня поправлена третью года; устроена на берегу озера.

Жители Шарташа, бывшіе горнозаводскіе рабочіе, послѣ 1861 года перешли въ разрядъ Государственныхъ крестьянъ,

¹⁾ Кроивъ того причту данъ покось на 300 нудовъ.

а большинство причислилось къ Екатеринбургскимъ мѣщанамъ.²⁾

По свѣдѣніямъ волостнаго правленія за 1883 годъ въ с. Шарташскомъ значится жителей об. пола 1702 человекъ, изъ которыхъ 822 м. п. и 880 ж. п.

По сословію:

Духовныхъ	2 м. п.	1 ж. п.	3
Купцовъ	5 —	4 —	9
Мѣщанъ	416 —	450 —	866
Крестьянъ	386 —	416 —	802

Временно отпущенныхъ отставныхъ нижнихъ чиновъ и семействъ ихъ

Итого	822 —	880 —	1702
-------	-------	-------	------

Въ книгѣ: „Историческо-Географическое описаніе Пермской губерніи сочиненное для атласа 1800 г.“ говорится: „д. Шарташъ, состоящая вся изъ старообрядцевъ, гдѣ 575 душъ мужскаго и 579 женскаго полу,—у коихъ 324 домовъ“.

По вѣроисповѣданію:

Православныхъ	120 м. п.	144 ж. п.	264
Единоувѣрцевъ	350 —	360 —	710
Старообрядцевъ	352 —	376 —	728
Итого	822 —	880 —	1702

Какъ много показано православныхъ и единоувѣрцевъ, а старообрядцевъ—чрезвычайно мало!...

Попользуемся другими данными.

По свѣдѣніямъ церковно-служителей за 1882 годъ въ Шарташѣ числится:

Православныхъ	114 м. п.	139 ж. п.	253
Единоувѣрцевъ	148 —	161 —	309
Старообрядцевъ	526 —	580 —	1106

И данныя причтовъ (Шарташскаго и единоувѣрческаго Троицкаго въ г. Екатеринбургѣ), по нашему мнѣнію, не показываютъ истинной цифры: тоже много православныхъ и единоувѣрцевъ и чрезвычайно мало старообрядцевъ! Впрочемъ, вотъ что нужно сказать. Нѣкоторые старообрядцы, присоединившись къ православію и повѣнчавшись (а всегда присоединяются ради брака), затѣмъ уже никогда и не показываются въ церкви. А таковыя у церковнослужителей считаются православными. Вотъ примѣръ.³⁾

Старообрядецъ, поженившись „по своему“ (по благословенію), лѣтъ пять наслаждается супружеской жизнью. Какъ на грѣхъ, этому старообрядцу приглянулась дѣвушка, и онъ отпускаетъ свою сожительницу на всѣ четыре стороны, присоединяется къ православію и вступаетъ въ законный бракъ... Подобнаго сорта личности, оставивъ отъ одного берега (ихъ уже въ свою среду не принимаютъ старообрядцы), не остаются навсегда и у другого... А это не единственный примѣръ!...

Теперь обращаемся къ рождаемости и смертности у старообрядцевъ. Цифровыя данныя получены нами изъ отчетовъ („отпусковъ“), представляемыхъ ежегодно волостнымъ правленіемъ полиціи. Насколько эти данныя вѣрны, судить не беремся.

Родилось:

въ 1869 г.	18 м. п.	46 ж. п.	64	въ 1876 г.	19 м. п.	6 ж. п.	25
— 1870 „	свѣд. не имѣемъ.	—	—	— 1877 „	свѣд. не имѣемъ.	—	—
— 1871 „	17 —	11 —	28	— 1878 „	19 —	17 —	36
— 1872 „	6 —	1 —	7	— 1879 „	16 —	14 —	30
— 1873 „	20 —	17 —	37	— 1880 „	20 —	15 —	35

²⁾ Нужно сказать, что и во время крѣпостничества въ Шарташѣ жили мѣщане, что можно подтвердить слѣдующими словами изъ Высочайшаго указа отъ 16 Октября 1804 г. Въ указѣ говорится: „Разсмотрѣвъ два доклада Правительствующаго сената о купцахъ и мѣщанахъ, въ Казанской губерніи въ селѣ Дмитріевскомъ и Пермской въ Шарташскомъ селеніи въ разрѣшеніи сихъ докладовъ, равно какъ и вообще по сему предмету, повелѣваетъ: 1-е, купцовъ и мѣщанъ, живущихъ въ казенныхъ селеніяхъ, къ переселенію въ города не приглаждать“....

Говорятъ, что одно время Шарташъ былъ посадомъ.

³⁾ По пословицѣ: «вѣнчанье есть, а развѣнчанья нѣтъ». Или: «худой полъ обвѣнчалъ, такъ и хорошему не развѣнчать». Такъ говорятъ православные. Не то среди старообрядцевъ! У нихъ развѣнчанье иной разъ происходитъ дня черезъ четыре послѣ свадьбы. Расходятся скоро и безъ всякаго суда: беретъ молодая свое «благословеніе» (икону) и приданое—въ родное пенсалище. Я слышала отъ многихъ старообрядцевъ—и не шарташскихъ,—что нынѣ «супружество не крѣико, не вѣчно»....

— 1874 „	18 —	19 —	37	— 1881 „	19 —	9 —	28
— 1875 „	12 —	5 —	17	— 1882 „	13 —	13 —	26
				Итого	197 —	173 —	370

Опредѣлить отношеніе рождаемости въ Шарташѣ къ общему числу жителей не беремся и вотъ почему: нѣкоторые мѣщане записываютъ родившихся и умершихъ въ Екатеринбургѣ, въ мѣщанской управѣ (?), а другіе записываютъ въ Шарташскомъ волостномъ правленіи. Такъ сказывалъ намъ Шарташскій старшина.

По мѣсяцамъ:

Январь	21 м. п.	12 ж. п.	33	Іюль	14 м. п.	13 ж. п.	27
Февраль	11 —	13 —	24	Августъ	18 —	20 —	38
Мартъ	24 —	25 —	49	Сентябрь	15 —	10 —	25
Апрѣль	15 —	13 —	28	Октябрь	21 —	14 —	35
Май	20 —	14 —	34	Ноябрь	16 —	16 —	32
Іюнь	16 —	13 —	29	Декабрь	6 —	10 —	16
				Итого	197 —	173 —	370

Мартъ, Августъ и Октябрь дали наибольшее число рождений; на Декабрь, Февраль и Сентябрь приходится наименьше рождений. Отсюда: больше зачатій происходило въ Іюнь, Ноябрь и Январь: меньше—въ Мартѣ (время в. поста), Декабрь (рождественскій постъ) и Маѣ.

Умерло:

въ 1869 г.	13 м. п.	12 ж. п.	25	въ 1877 г.	свѣд. не имѣемъ.	—	—
— 1870 „	свѣд. не имѣемъ.	—	—	— 1878 „	25 —	27 —	52
— 1871 „	15 —	32 —	47	— 1879 „	19 —	9 —	28
— 1872 „	7 —	7 —	14	— 1880 „	25 —	13 —	38
— 1873 „	12 —	14 —	26	— 1881 „	23 —	15 —	38
— 1874 „	10 —	16 —	26	— 1882 „	22 —	9 —	31
— 1875 „	10 —	15 —	25	Итого	198 —	187 —	385
— 1876 „	17 —	18 —	35				

И такъ, по свѣдѣніямъ волостнаго правленія выходитъ, что въ Шарташѣ въ теченіи 12 лѣтъ меньше родилось, а умерло,—вотъ такъ фунтики!...

Возрастъ умершихъ:

отъ 0 до 1 мѣс.	25 м.	14 ж.	39	отъ 45 до 50	11	7	18
— 1 „	3 —	24 —	16	— 50 „	55 —	9 —	3
— 3 „	6 —	4 —	7	— 55 „	60 —	11 —	13
— 6 „	1 год	19 „	8	— 60 „	65 —	2 —	9
— 1 „	5 —	16 —	14	— 65 „	70 —	11 —	5
— 5 „	10 —	5 —	3	— 70 „	75 —	4 —	16
— 10 „	15 —	5 —	3	— 75 „	80 —	7 —	11
— 15 „	20 —	2 —	8	— 80 „	85 —	6 —	4
— 20 „	25 —	5 —	7	— 85 „	90 —	2 —	5
— 25 „	30 —	5 —	7	— 90 „	95 —	—	2
— 30 „	35 —	10 —	5	— 95 „	100 —	—	2
— 35 „	40 —	8 —	14	— 100 „	105 —	—	1
— 40 „	45 —	7 —	3	— 10 „	—	—	1

Въ возрастѣ до одного года умерло 72 мальчика и 45 дѣв.,— всего 117; или, по отношенію къ общей смертности, 30,4%. Начиная съ 5-лѣтняго возраста, смертность понижается, а съ 35 л. повышается. Замѣчательно, что много женщинъ достигаетъ до глубокой старости!

Считаемъ не лишнимъ распредѣлить смертность дѣтей до 10 лѣтняго возраста по мѣсяцамъ:

Январь	6 м. п.	6 ж. п.	12	Іюль	7 м. п.	5 ж. п.	12
Февраль	13 —	6 —	19	Августъ	12 —	10 —	22
Мартъ	9 —	7 —	16	Сентябрь	4 —	7 —	11
Апрѣль	11 —	4 —	15	Октябрь	4 —	4 —	8
Май	11 —	1 —	12	Ноябрь	5 —	4 —	9
Іюнь	7 —	3 —	10	Декабрь	4 —	5 —	9
				Итого	93 —	62 —	155

Какъ и вездѣ,—на Августъ приходится самое большое число смертныхъ случаевъ и затѣмъ почему-то на Февраль.

У Шарташскихъ крестьянъ считается земля: усадебной 33 д. и покосной 391 дес.,—всего 424 дес.

Огороды есть у всѣхъ домохозяевъ; у нѣкоторыхъ даже по три. Вообще нужно сказать, что отъ огорода многіе Шарташцы кормятся круглый годъ. Огороды сдаются и въ аренду; платится за огородъ на лѣто 3-5 р. Сажаютъ преимущественно капусту и картофель. Благодаря тому, что огороды почти всѣ расположены по берегу озера, на мѣстахъ низменныхъ, вблизи воды, капуста родится прекрасная. Лишь только капусту высадили на гряды, въ каждую луночку кладутъ

нѣсколько „одубины“—съ цѣлью не дагь, какъ говорить, „зародиться мошкѣ“. Поповъ въ своей книгѣ „Сельскохозяйственное описаніе Пермской губерніи“ изд. 1804 г., часть вторая, говоритъ: „кауста удачнѣе родится на мѣстахъ низкихъ и немного сыроватыхъ; въ такихъ мѣстахъ бывають вилки отмынной величины, особливо отъ сѣмянъ, покупаемыхъ въ Казани, Ирбитской ярмаркѣ и Екатеринбургѣ или Шарташѣ, гдѣ отмынно умѣють обходиться съ разведеніемъ каусты“. И до сихъ поръ „росада“ Шарташская славится. Сбываютъ, преимущественно, въ Екатеринбургѣ: сотню вилокъ продають до 800 вилокъ. Пудъ картофеля продають отъ 25 до 40 коп. и дороже. Сажаютъ въ огородахъ рано, и лукъ у Шарташскихъ поспѣваетъ скоро. Штукъ 7—10 луковицъ сплела („плетенка“) и тащить въ Екатеринбургъ. Грады копають; платится работницѣ 30—35 коп. въ день; хлѣбъ хозяйскій. Полютъ сами.

Сѣтъ хлѣбъ одинъ житель; началъ присѣвать лѣтъ 15 тому назадъ. Наши въ огородѣ; безъ назъму не родится. Самъ владѣлецъ обрабатывать землю не умѣетъ, а всегда наймуетъ крестьянъ. Нынѣ, вѣроятно, посѣтъ ржи другой житель Шарташа.

Покосы отъ селенія находятся отъ 4 до 30 верстъ. Платится въ день за кошеніе травы парѣ 90 коп.; хлѣбъ хозяйскій. Больше наймуютъ приѣзжихъ крестьянъ. Съ ближнихъ покосовъ сѣно сейчасъ же вывозятъ; за возъ платится отъ 30 к. до 1 руб. Съ дальнихъ покосовъ вывозятъ по зимнему пути.

(Продолженіе будетъ).

ТЕЛЕГРАММЫ „СѢВЕРНАГО ТЕЛЕГРАФНАГО АГЕНТСТВА.“

Петербургъ, 30 Юля. Вчера великій князь Михаилъ Николаевичъ принималъ въ Михайловкѣ представителей южныхъ нефтепромышленниковъ, бакинскаго голову, Деспотъ-Зиновича, и Ваширова, прибывшихъ ходатайствовать объ усиленіи провозоспособности Бакинской дороги, что составляетъ предметъ обсуждения особой комиссіи. ЕГО ВЫСОЧЕСТВО выразилъ надежду, что ходатайство будетъ исполнено.

31 Юля. Полумперіалы 8 р. 17 к. сдѣлано.

31 Юля. Вчера ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВА и Ихъ Высочества прибыли въ Красносельскій лагерь; встрѣчены въ вокзалѣ Великимъ княземъ Владиміромъ Александровичемъ, начальниками частей и мѣстными властями; при этомъ депутація отъ красносельскихъ крестьянъ поднесла хлѣбъ-соль. При объѣздѣ лагеря, свиту Государя Императора дополняли прибывшіе на маневры заграничныя военныя депутаціи. Затѣмъ заря съ церемоніей и парадный спектакль въ театрѣ. Предположеніе большихъ маневровъ: западный корпусъ, изображающій непріятеля, подкрѣпленный высадившимся въ Конорскомъ заливѣ отрядомъ, пытается овладѣть Петербургомъ и разбить восточный корпусъ; до прибытія къ нему подкрѣпленія, восточный корпусъ отступать до 14 Августа; тогда состоится рѣшительная встрѣча противниковъ.

Вчера прибылъ чрезвычайный персидскій посланникъ, зять шаха Буширзонъ-Дауля, Яхсанъ.

„Правительственный Вѣстникъ“ подтверждаетъ о значительномъ преимуществѣ новаго пути въ Среднюю Азію чрезъ заливъ „Цесаревича“, гдѣ перевозочныхъ средствъ достаточно и верблюдовъ не истощають длинные переходы.

Возвратился министръ Внутреннихъ дѣлъ. Въ Петербургъ привезутъ въ Вержболово въ четвергъ.

1 Августа. Вчера, въ четвертомъ часу утра, въ Красносельскомъ лагерѣ ЕГО ВЕЛИЧЕСТВО Государь Императоръ приказалъ ударить тревогу; не смотря на неожиданность, такъ какъ въ 11 часу назначенъ былъ Высочайшій смотръ, сборъ совершился быстро; Государь Императоръ совершивъ объѣздъ, пропустилъ войска церемониальнымъ маршемъ, и въ семь часовъ утра все было кончено. На импровизированномъ смотрѣ присутствовали также и иностранныя военныя депутаціи.

Образованная при министерствѣ Путей сообщенія комиссія заключила, что, въ виду громаднаго излишка нефтяныхъ фабрикантовъ и заграничныхъ па нихъ требованій, необходимо, до закрытія нынѣшней навигаціи по Каспійскому морю, добавить на Закавказской дорогѣ 750 вагоновъ, приспособленныхъ къ перевозкѣ керосина паливомъ.

Въ 8 часовъ утра начался пожаръ на лѣсномъ дворѣ Воробьева потушенъ къ 7-ми часамъ вечера; сгорѣлъ вѣсь лѣсъ и нѣкоторыя постройки.

2 Августа. Министръ Юстиціи отпраляется за границу.

„Новое Время“. Министерство Юстиціи циркулярно предлагаетъ председателямъ мировыхъ съѣздовъ ускорить разбирательства мировыми судьями дѣлъ о нарушеніи санитарныхъ правилъ, такъ какъ проволоочки затрудняютъ борьбу съ эпидеміей.

3 Августа. Полумперіалы 8 р. 12 к. сдѣлано.

2 Августа. „Петербургскія Вѣдомости“ слышали, что между Россіей и Австріей заключена конвенція, разрѣшающая непосредственныя сношенія между судебными властями: Варшавскаго, Львовскаго и Краковскаго судебныхъ округовъ, по гражданскимъ и уголовнымъ дѣламъ.

Въ окрестностяхъ Петербурга, были три смѣртныхъ случая отъ укушенія ядовитой мухой; находятъ связь съ сибирской язвой.

4 Августа. Вчера чрезвычайный посолъ шаха, Яхія-Ханъ, представилъ ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВАМЪ. Поднесъ Его Высочеству Наслѣднику Цесаревичу портретъ шаха, осыпанный брилліантами.

Въ иностранныхъ газетахъ появилась весьма преувеличенныя свѣдѣнія о результатахъ слѣдствія по дѣлу открытія въ Варшавѣ социально-революціоннаго общества; говорятъ о многочисленныхъ арестахъ, складахъ, динамита и оружія и объ обширныхъ планахъ обществена; утверждали также, что большинство арестованныхъ русскіе „Journal Petersbourg“, ссылаясь на вполнѣ достовѣрныя свѣдѣнія, возстаиваетъ истину, что въ Варшавѣ дѣйствительно производится слѣдствіе по дѣлу преступнаго сообщества, преслѣдующаго революціонныя цѣли, но арестованныхъ всего 32; складовъ динамита и оружія не найдено, захвачены только сочиненія прокламаціи возмутительнаго содержанія; изъ арестованныхъ трое православныхъ, 21 католикъ, 7 евреевъ и одинъ не принадлежащій ни къ одному изъ этихъ трехъ исповѣданій.

Слухъ, что рѣшено продолжить Закаспійскую желѣзную дорогу до Асхабада.

Москва, 31 Юля. Слѣдствіе выяснило, что крушеніе поѣзда Орловско-Грязкой желѣзной дороги 26 Юля близъ Линецка произошло отъ гнилости шпала и быстрого хода,—до 65 верстъ въ часъ.

Кіевъ, 2 Августа. Департаментъ желѣзныхъ дорогъ предложилъ управленію югозападныхъ желѣзныхъ дорогъ ввести вагоны четвертаго класса съ 1 Сентября.

Казань, 2 Августа. Сегодня взорвало полированную мастерскую и сушильно пороховога завода; вслѣдствіе взрыва, загорѣлись пять ближайшихъ построекъ; найдено много труповъ; полагають, что погибло болѣе 10 рабочихъ. Причина взрыва неизвѣстна.

Нижній-Новгородъ, 4 Августа. Ярмарка безъ кропныхъ дѣлъ оживловія никакого.

Копенгагенъ, 30 Юля. Вчера, въ присутствіи королевской четы, короля Эллиновъ и властей, открытъ международный конгрессъ врачей; участвующихъ около 1400 врачей, въ томъ числѣ Вирховъ и Пастеръ.

Римъ, 30 Юля. Въ зараженныхъ мѣстностяхъ было еще шесть случаевъ холеры, изъ нихъ три съ смертельнымъ исходомъ. Изъ прежде заболѣвшихъ умерло двое.

31 Юля. Въ зараженныхъ мѣстностяхъ восемь новыхъ холерныхъ случаевъ, изъ коихъ два съ смертельнымъ исходомъ.

1 Августа. Въ зараженныхъ мѣстностяхъ было 11 холерныхъ случаевъ, въ томъ числѣ 8 со смертнымъ исходомъ; въ провинціи Парма—4 случая, изъ нихъ 2 смертныхъ.

3 Августа. Въ зараженныхъ пяти провинціяхъ 13 Августа заболѣло холерой восемь, умерло четыре человека.

4 Августа. Заболѣло отъ холеры 6 человекъ, умерло двое; два случая были на югѣ, въ провинціи Козенца. Лазаретъ Вариньяно на французской границѣ закрытъ, по излеченіи содержащихся тамъ холерныхъ.

Фу-чеу, 30 Юля. Французы дали китайскому правительству день срока для соглашенія; если соглашенія не послѣдуетъ, французы займутъ островъ Амой и группу Цескадорскихъ островъ.

Лондонъ, 30 Юля. Арестованы въ Оттенсенѣ, въ Германіи, четверо матросовъ съ англійскаго парохода, оказавшіеся членами отдѣла коммунистскаго рабочаго общества въ Гулль.

31 Юля. Предполагается увеличить англійскую армію въ Египтѣ до 10,000 человекъ.—Гардингтонъ подтвердилъ въ палатѣ общинъ извѣстіе о экспедиціи въ Хартумъ. Гладстонъ отказался представить

объясненіи о миссіи Наробрука и заявилъ, что англо-французское соглашеніе по египетскимъ дѣламъ перестало существовать.

1 Августа „Times“ сообщаетъ, что Китай разослалъ державамъ протесты противъ занятія Келунга.

2 Августа. Сессія парламента отсрочена. Въ тронной рѣчи выражается сожалѣніе о неудачѣ конференціи и заявляется, что Англія добросовѣстно исполнитъ обязанности, вытекающія изъ оккупации Египта.

4 Августа. Здѣсь получено извѣстіе, что Китай взялъ назадъ предложеніе о вознагражденіи Франціи и рѣшилъ объявить войну; значительныя китайскія силы сосредоточиваются на границахъ Тонкина.

Нью-Йоркъ, 30 Іюля. Вчера здѣсь было землетресеніе, длившееся 10 секундъ, признаваемое сильнѣйшимъ изъ бывшихъ на атлантическомъ побережьи Америки въ теченіи столѣтія; колебаніе почвы распространялось по берегу отъ штата Менъ до Мериленда и къ западу до Аллеганскихъ горъ; было всего сильнѣе въ Коннектикутѣ, гдѣ нѣсколько человѣкъ пострадало. Шесть ударовъ было въ Бостонѣ.

Каиръ, 30 Іюля. снаряжается экспедиція, въ которой примутъ участіе 4,000 англійскихъ солдатъ; отправится водою до Донголы и пройдетъ пустыней въ Хартумъ. Въ Ассуанѣ и Вадигалерѣ устроены складъ боевыхъ припасовъ.

1 Августа. Приказано устроить въ Вадигольфѣ лагерь для англійскаго полка. Къ Вадигольфу отправленъ фуражъ для 700 лошадей.

Версаль, 31 Іюля. Конгрессъ, большинствомъ 602 голосовъ противъ 165, принялъ статью проекта пересмотра конституціи, касающуюся провозглашенія республики и окончательной формы правленія, и большинствомъ 597 голосовъ противъ 153, статью, воспрещающую избраніе въ президенты членовъ царствовавшихъ въ Франціи домовъ. Епископъ Френнелъ заявилъ, что мѣры эти не помѣшаютъ народу, коль скоро республика ему не даетъ возстановить монархію, провозгласить королемъ графа Парижскаго.

Парижъ, 31 Іюля. Эскадра Леспаса остается въ Келунгѣ, а эскадра Курбэ стоитъ передъ Фу-чеу, исключая четырехъ судовъ, стоящихъ въ Бузангѣ, съ цѣлью поддержать требованіе Патенотра.

2 Августа. Проектъ пересмотра конституціи принятъ вчера конгрессомъ большинствомъ 509 голосовъ противъ 182.—Въ деревушкѣ Омергъ, въ департаментѣ Нижнихъ Альпъ, въ двое сутокъ умерло отъ холеры сорокъ человѣкъ.

3 Августа. При обсужденіи вчера палатой кредита на тонкинскую экспедицію, Ферри заявилъ, что въ столкновеніи съ Китаемъ можно скорѣе упрекнуть Францію въ долготерпѣніи, нежели въ поспѣшности; уничтоженіе Келунгскихъ фортовъ еще не равносильно войнѣ, потому что переговоры съ Китаемъ продолжаются; усилю ихъ будетъ много способствовать разрѣшеніе палатой правительству занимать пункты китайской территоріи, для обезпеченія правъ франціи.

4 Августа. По вотированіи вчера кредита 80 милліоновъ на тонкинскую экспедицію, палата, большинствомъ 173 голосовъ противъ 50, выразила довѣріе къ энергіи правительства въ столкновеніи съ Китаемъ.

Полученное чрезъ Лондонъ извѣстіе объ объявленіи Китаемъ войны пока не подтверждается.

Марсель, 1 Августа. Здѣсь было 11 смертныхъ случаевъ холеры, въ Тулонѣ—ни одного.

4 Августа. Здѣсь умерло отъ холеры 18 человѣкъ, въ Тулонѣ—трое; было нѣсколько смертныхъ случаевъ также и въ другихъ южныхъ департаментахъ.

Вѣна, 1 Августа. Министръ Иностранныхъ дѣлъ Кальноки выйдетъ завтра въ Варцину для свиданія съ Бисмаркомъ.

2 Августа. Официальный „Freundenblatt“ говоритъ, что свиданіе Кальноки съ Бисмаркомъ не имѣетъ другихъ цѣлей, кромѣ укрѣпленія узъ Австріи съ Германіей.

Кронштадтъ, 4 Августа. Со вчерашней полуночи начались морскіе маневры.

Гельсингфорсъ, 4 Августа. Сегодня въ сенатѣ соберется особая коммиссія для предварительнаго обсужденія вопроса о таможенныхъ отношеніяхъ съ Россіей.

Х Р О Н И К А.

Концертъ капеллы г. Гилева. Третьяго дня, въ Понедѣльникъ 6-го Августа, въ зданіи городского театра, (въ кото-

ромъ—кстати сказать—будущій зимній сезонъ будетъ играть труппа драматическихъ и опереточныхъ артистовъ подъ управленіемъ не г. Надлера, который будетъ играть въ Харьковѣ, а г-жи Морвиль, знакомой нашей публикѣ по сезону 1881—1882 года) состоялся концертъ капеллы г. Гилева. Капелла только еще 5-го Августа вернулась изъ артистическаго путешествія по городамъ Волги и Камы. Г. Гилевъ посѣтилъ Нижній-Новгородъ, Казань, Саратовъ, Симбирскъ, Пермь, Самару и др. города. Успѣхъ капелла имѣла, судя по отзывамъ мѣстныхъ газетъ (Волж. Вѣс., Казанск. бирж. Листка и др.), весьма солидный и принимаема была публикой во всѣхъ городахъ очень радушно, особенно въ Симбирскѣ.

Успѣхъ г. Гилева въ матерьяльномъ отношеніи оказался значительно меньше, чѣмъ артистическій успѣхъ капеллы, но это приписываютъ многимъ непредвиденнымъ и совершенно случайнымъ причинамъ, разрушившимъ надежды г. Гилева на матерьяльный успѣхъ. Весьма некрасивый поступокъ аккомпаниатора капеллы, бросившаго ее въ Казани въ самую критическую минуту, и многое другое помѣшали г. Гилеву въ продолженіи своего путешествія собрать достаточную сумму денегъ на покрытіе огромныхъ расходовъ на проѣздъ слишкомъ 30 человѣкъ, на содержаніе ихъ и устройство концертовъ въ незнакомыхъ городахъ. Нельзя, конечно, не пожалѣть о неудачѣ г. Гилева.... Перейдемъ теперь къ концерту 6-го Августа.

Публики было крайне мало, но мы тѣмъ не менѣе не zapomнимъ такой массы апплодисментовъ, какая на этотъ разъ выпала на долю г. Гилева и его прекраснаго хора, сдѣлавшаго большіе успѣхи за время поѣздки. Нѣкоторые номера программы концерта исполнены были положительно художественно („Спится мнѣ младшенькѣ“, бурлацкая пѣсня, серенада и др.). Правда, въ концѣ стало замѣтно значительное утомленіе въ голосѣ г. Гилева, но это вполне понятно, если принять въ соображеніе то, что онъ только наканунѣ вернулся изъ Нижняго. Впрочемъ, этотъ маленькій недостатокъ концерта нимало не испортилъ общаго прекраснаго впечатлѣнія.

Въ самомъ непродолжительномъ времени, (какъ мы слышали—въ театрѣ Г. Г. Казанцева) состоится концертъ въ пользу недостаточныхъ студентовъ университетовъ и др. высшихъ учебныхъ заведеній,—бывшихъ воспитанниковъ Екатеринбургской гимназіи и Алексѣевского реальнаго училища. Концерты въ пользу студентовъ устраиваются у насъ ежегодно и всегда привлекаютъ много публики, какъ разнообразіемъ исполняемой программы, такъ и своей благотворительной цѣлью. Мы надѣемся, что публика и на этотъ разъ отнесется сочувственно къ устраиваемому концерту.

Въ пятницу, 10-го Августа, въ театрѣ г. Казанцева состоится спектакль любителей въ пользу недостаточныхъ студентовъ. Поставлены будутъ „Блуждающіе огни“, соч. Антропова и водевилъ „Я сѣлъ моего друга“.

Пожертвованія на сооруженіе въ Екатеринбургѣ отъ мастеровыхъ бывш. монетнаго двора памятника Царю Освободителю.

Отъ Алексея Андреева - - - - - 1 р.
— Олимпія Клевакина - - - - - — 30 к.
Всѣ эти пожертвованія переданы также казначею Общества Краснаго Креста г. Тиме.

Г. Москва

Въ Редацію газеты „Екатеринбургская Недѣля“.

Консульство Сѣверо-Американскихъ соединенныхъ Штатовъ. Въ интересахъ Московскихъ фабрикантовъ, изобрѣтателей и торгующей публики, въ русскихъ специальныхъ произведеніяхъ, столь многочисленныхъ и западному мате-

рику Сѣверо-Американскихъ Штатовъ весьма мало извѣстныхъ, позволяю себѣ довести до Вашего свѣдѣнія, что сегодня я получилъ натификацію моего назначенія **спеціальнымъ Комиссіонеромъ для Россіи**, отъ Г. Президента Сѣверо-Американскихъ Штатовъ совмѣстно съ Управленіемъ Ново-Орлеанской Международной Выставки хлопчатобумажныхъ произведеній, съ порученіемъ стараться распространить въ публикѣ, какія чрезвычайныя выгоды представляетъ означенная Выставка желающимъ расширить свою торговлю и найти выгодный рынокъ для сбыта своихъ произведеній.

Въ ней они найдутъ натуральное средство помѣстить свои издѣлія тамъ, гдѣ до сего времени имъ еще не было сбыта, чѣмъ, при постоянномъ расширеніи своей дѣятельности, избавятъ себя отъ неизбѣжныхъ послѣдствій общаго перепроизводства, отчасти уже теперь столь гибельно отозвавшихся на цѣны многихъ сдѣланныхъ произведеній.

За подробностями прошу всѣхъ обращаться въ помѣщеніе Консульства, Мясицкая, домъ Ермакова, кв. № 8.

Мѣста на выставкѣ должны быть заявляемы, по возможности, уже теперь-же.

Консуль Сѣверо-Американскихъ Соединенныхъ Штатовъ.

Э. Г. Ванъ-Риперъ.

КОРРЕСПОНДЕНЦІИ ЕКАТЕРИНБУРГСКОЙ НЕДѢЛИ.

Кушвинскій заводъ Пермской губ. 30-го Іюля 1884 г. Тяжелъ для насъ, мужиковъ, нынѣшній годъ; суди на настоящему времени, нельзя ожидать лучшаго и впереди. Цѣны на всѣ жизненные продукты непомѣрные, а платы вмѣсто увеличенія при всякомъ удобномъ случаѣ сбавляются. Зимой къ веснѣ вслѣдствіе дороговизны сѣна, по 50 коп. за пудъ, рѣднѣйшій сѣрый мужикъ удерживалъ за собою корову—единственную кормилицу его по большей части многочисленной семьи. Съ весны до Троицы стояли дожди, нерѣдко мѣшавшіе работамъ, съ Троицы по 28 Іюля было бездождіе, если не считать 2-хъ случаевъ 29 Іюня и 5 Іюля, когда даже не смочило пыли. Ночи въ Іюнѣ были холодныя, часто съ иніями, отчего ростъ травъ и посѣвовъ замедлялся, а съ наступленіемъ іюльскихъ жаровъ, 28 по Реомюру въ тѣни, стало все засыхать, что сильно отразилось на нынѣшнихъ посѣвахъ и травахъ. Въ настоящее время если хлѣбы не поднимутся съ начинавшихъ съ 28 Іюля перепадать дождей, то незнаю, какъ будутъ снимать нынѣшніе посѣвы—до того они низки, что вышина стебля (соломы) отъ земли до колоса 2 вершка; на немногихъ полосахъ полей можно встрѣтить повыше. Если косить такіе хлѣбы, то неразбороченные куски земли будутъ мѣшать жать—захватить въ руку нечего; единственное остается средство—дергать съ корнемъ, какъ ленъ. Осимье хороши, пезаю, какъ нальетъ зерно.

Въ наступившей страдѣ, я не зналъ случая, кто бы могъ начать косить траву ранѣе 15 Іюля, тогда какъ обыкновенно уборка сѣна начинается съ Петрова дни, 29 Іюня; да и съ 15 немногіе были такъ счастливы, чтобы имѣть на покосахъ траву. На мало-мальски подчищенный покосъ ѣздить нечего—хоть шаромъ покати. А тутъ начались лѣсные пожары, да вѣдь какіе-кругомъ! ну и опять тутъ бѣда мужику: посылаютъ пожаръ тушить. Первые дни нѣкоторые изъ мужиковъ понаѣхали на русское авось, непойдемъ дескать, ну и пройдетъ онъ; смотритъ—Мировой оштрафовалъ на 2 руб., а на пожаръ все таки пошлютъ. Черезъ день-два опять попалъ на вынисуку пожаръ тушить; мужикъ взмолился: „я только что съ пожару, нельзя ли освободить? мнѣ нужно сѣно увезти—пожаръ подходит“ но отвѣтъ одинъ у милого начальства—„нельзя“. Вечеромъ смотришь—примкнувшись къ партіи подобныхъ ему съ лопатами на плечахъ, предводительствуемые лѣсовщиками или десятниками идутъ партіями чело­вѣкъ по

50 на сутки и вотъ такіе отряды каждый вечеръ изо всѣхъ концовъ завода идутъ на пожаръ; и какъ бы мужикъ не при­тался, не скрывался—бдительная полиція вездѣ находила и на его плачевныя слова, которые лились изъ глубины души: „семья, ребятишки... не съ чѣмъ идти“... начальство знаетъ ничего не хотѣло. Очень многимъ въ теченіи полумѣсяца пришлось сходить на пожаръ по 6 разъ—конечно даромъ. По закону ближе 15 верстъ отъ селенія за тушеніе пожаровъ платить не полагается, да кому же у нѣкоторыхъ, по поламъ съ горемъ настрадавшее сѣно сгорѣло. Не избѣжало отъ общей судьбы сѣно и вліятельныхъ лицъ; но имъ что? вмѣсто сгорѣвшихъ, воздвигались стога сѣна тогчасъ же, точно грибы изъ земли. шире и длиннѣе, чѣмъ были. Теперь послѣ всего этого что же въ результатѣ у мужика? безъ сѣна, безъ денегъ, безъ хлѣба и для страды ненастье. Неужели никто не можетъ войти въ положеніе рабочаго и исходатайствовать имъ какое нибуть вознагражденіе за самое нужное время, проведенное на пожарѣ. Вѣдь страда—это самое дорогое время въ году... бѣдности сочувствуютъ, но есть такіе господа, которые представить себѣ не могутъ, чтобы чело­вѣкъ могъ дойти до того, чтобы куска хлѣба небыло. Между тѣмъ я знаю случай, что одна бѣдная женщина больная и съ огрѣзанною ногою, брошенная мужемъ нищей на произволъ судьбы, какъ уже не годная для него, даже не удостоилась счастья быть принятой въ госпиталь или другое богоугодное заведеніе. Вотъ гдѣ бѣдность, вотъ гдѣ часто хлѣба не бываетъ во рту по нѣскольку дней. Только благодаря одной филантропкѣ, припавшей въ ней участіе, эта женщина избавлена отъ голодной смерти.

Обыватель.

Тюмень.

«Ядь вчера; сегодня гдѣ то
Смерть въ рѣкѣ; изъ шкелета
Кто-то баннуетъ въ добъ—и это
Каждый Божій дѣмъ!...»

Недавно нашъ городъ былъ свидѣтелемъ трагической развязки одного романа на весьма, впрочемъ, избитую тему. Застрѣлился приказчикъ купца Б., еще очень молодой чело­вѣкъ. Причиной была, конечно, все она-же... любовь. Дѣло вотъ въ чемъ. Нѣсколько недѣль тому назадъ сей молодой чело­вѣкъ,—теперь покойникъ, а тогда—цѣлѣтупцій юноша, попросилъ своего родителя (вдовца) женить его на одной юной обывательницѣ П. Тюмени. Отецъ поѣхалъ сватать, получилъ повидимому согласіе, сосваталъ и... самъ женился на очаровательницѣ. Сынъ не вынесъ коварства своего отца, убивался, горевалъ и, не дождавшися конца своимъ мученьямъ, застрѣлился.

„Все это было-бы смѣшно,

Когда-бы не было такъ грустно“—

закопчимъ мы нашу замѣтку, вспомнивъ великую фразу великаго поэта.

Г. И. И.

Дер. Грибаново. Въ 10 часовъ утра, 12 числа сего Іюля мѣсяца въ деревнѣ Грибановой, Водениковской волости, Шадринскаго уѣзда, совершенно неизвѣстными злоумышленниками заранѣе обдуманное и возмутительно звѣрское преступленіе. Въ домѣ крестьянина Василія Максимова задумана пологенцемъ 93-хъ лѣтняя старуха, зарѣзана сноха ея 62 лѣтняя женщина со внучкой—двухъ лѣтнимъ мальчикомъ во дворѣ дома въ то время, когда они шли изъ огорода. Убийцы напали на нее въ проходѣ около заднихъ воротъ и нанесли ей ударъ ножемъ немного ниже сердца, а потомъ перерѣзано горло. Мальчику же нанесена ножемъ рана въ грудь, и, какъ видно, женщиной эта сопротивлялась, защищая мальчика: въ рукѣ убитой сжата шапка. При совершеніи этого ужаснаго преступленія убійцы рассчитывали получить большія деньги, коими славился Максимовъ, но, перебивъ шесть сундуковъ, перебравъ имѣніе, а такъ же выливъ изъ кринокъ молоко, денегъ они не нашли. Денегъ было 113 руб., они хранились въ маленькой шкатулкѣ; при разбитіи сундука сдвинуть коверъ на шкатулку, и потому она осталась незамѣченной ими. А лишь унесено было—цѣнныя вещи въ двухъ

узлахъ и денегъ около 60 руб., принадлежащихъ зарѣзанной женщинѣ. Преступленіе это совершено было въ отсутствіи самого Максимова, который былъ въ полѣ, а также не было дома и служанки ихъ, 14 лѣтней дѣвицы, уходившей за ягодами. Когда послѣдняя возвратилась, то нашла ворота съ дороги запертыми; она прошла малинкими воротцами изъ огорода; была вверху дома, видѣла задушенную старуху, потомъ она пошла въ подвалъ искать хозяйку, гдѣ и нашла разбросанныя вещи. Испугавшись, побѣжала къ сосѣдямъ тѣми же воротцами, при чемъ видѣла, что дверь крыльца въ верхній этажъ дома была затворена. Долго зрилось ей зывать народъ: по случаю сѣнокоса мужчинъ никого дома не было; во всей деревнѣ нашелся одинъ 70 лѣтъ старикъ, который съ бабами и ребятами пошелъ въ домъ къ Максиму; по приходѣ его и были найдены убитые. Было дано знать волостному правленію, и на мѣсто произшествія прибылъ волостной засѣдатель, оформилъ, по возможности, дѣло и сообщилъ по принадлежности, но на другой день только было донесено мѣстному станагому Приставу. Засѣдателемъ этимъ при осмотрѣ убитыхъ были найдены: два черныхъ мѣшка, бродни—сапоги и двѣ тростки, а потому онъ въ сообщеніи своемъ и заключилъ, что преступленіе совершено бродягами, и къ тому же сказывали ему, что видѣли проходящихъ двухъ неизвѣстныхъ лицъ съ узлами, но, несмотря на то, розыски виновныхъ засѣдателемъ не произведены. Становой же приставъ, поручивъ рапортъ, немедленно отправился, взявъ съ собою полицейскаго урядника, на мѣсто произшествія, гдѣ, удостоверившись въ справедливости сообщенія, тотъ часъ же командировалъ урядника для розыска по тому направленію, куда видѣли идущихъ неизвѣстныхъ лицъ, а самъ отправился по мѣстнымъ полевымъ избушкамъ. Урядникъ верстахъ въ семи отъ Грибановой встрѣтилъ Шадринскую мѣшанку, которая на разспросъ объяснила ему, что она видѣла лишь въ г. Шадринскѣ неизвѣстнаго человѣка, фздившаго на извожикѣ и продававшего шали, при чемъ назвала извожика и объяснила подробно примѣты неизвѣстнаго человѣка. Вслѣдствіи этого сообщенія урядникъ отправился въ г. Шадринскъ, гдѣ, благодаря распорядительности г. Исправника, и были найдены и задержаны лица, мотавшія вещи. При задержаніи они сознались въ совершеніи убійства; оказались бродягами, непомнящими родства, объяснивъ: „мы только старуху обуздали, такъ теперь нуцай ѣздить.“ При нихъ же найдены и вещи и обнаружено, что въ убійствѣ участвовалъ одинъ крестьянинъ д. Грибановой, который и подстрекалъ бродягъ, въ надеждѣ найти у Максимова до 3-хъ тысячъ денегъ; но надежда ихъ не осуществилась, а населенію благодаря энергичнымъ дѣйствіямъ чиновъ полиціи, привелось избавиться отъ столь злостныхъ преступниковъ, жертвою коихъ пало три человѣка, и только случай, какъ они объясняютъ, спасъ служанку Максимовыхъ, которая въ въ первый разъ—съ поля—пришла въ то время, какъ убійцы были вверху дома и затворили двери параднаго крыльца, вслѣдствіи чего она не зашла туда. Преступленіе это вызвало панику между жителями этой деревни, такъ какъ имъ приходится не одинъ разъ въ день встрѣчать бродягъ, постоянно проходящихъ мимо ихъ деревни, а полевая работа требуетъ отсутствія самихъ жетелей, и остаются въ деревнѣ—только старый да малый.

Крестьянинъ Петръ Пахомовъ.

Наслинскій заводъ. У насъ общество вотъ уже другой годъ ни какъ не можетъ столкнуться по вопросу о выборѣ волостнаго старшины. Извѣстно, что старшиной у насъ былъ нѣкто Клевцовъ, который теперь уволенъ административной властью. За время его управленія производится учетъ, и объ его увольненіи было объявлено обществу еще на сходѣ непрѣмнымъ членомъ г. Кокшаровымъ. Вслѣдъ за этимъ поступило и распоряженіе изъ уѣзднаго по кр. дѣламъ присутствія выбрать на должность старшины „кого-либо“ окончательно; а иначе крестьянское присутствіе сочтетъ нужнымъ обратиться за разрѣшеніемъ въ губерское по кр. дѣламъ присутствіе опредѣлить старшину по своему усмотрѣнію. По поводу этого предписанія и. д. старшины г. Трутневъ, на 17-е число Юня назначилъ сходъ, оповѣстивъ объ этомъ об-

щество. Въ 17-е же число, хотя на сходѣ и явилось общество,—по, согласно требуемаго уставомъ положенія о крестьянахъ количества, т. е. половины числа домохозяевъ,—явилась весьма ничтожная часть:—изъ числа 1124 домохозяевъ только 350 человѣкъ. Мы недоумѣваемъ, почему это г. и. д. старшины Трутневъ призналъ возможнымъ допустить открытъ сходъ (т. е. призналъ его состоявшимся) для разрѣшенія вопроса о выборѣ старшины (вѣроятно, не желая оскорбить этимъ расхордившихся не въ мѣру буйныхъ общественниковъ). Такъ какъ предписаніемъ уѣзднаго по кр. дѣламъ присутствія о выборѣ новаго старшины, какъ я уже сказалъ, объяснилось то, чтобы число домохозяевъ на сходѣ было опредѣлено и при томъ законное, и приговоръ былъ-бы подписанъ однодневно, т. е. въ тотъ же день схода, но тѣмъ не менѣе отдѣльная часть общества, бывшая на сходѣ, порѣшила, чтобы оставить прежняго старшину Клевцова и при томъ кандидатомъ къ нему нѣкогого Михайлу Тимофеева, который уже разъ попадалъ въ приговоръ, бывши записаннымъ послѣ времени и при томъ „другими чернилами“. Между тѣмъ, здѣсь нужно замѣтить то, что въ сущности на этомъ сходѣ дѣла рѣшали лишь только „приверженцы“—сторонники Клевцова, а остальная часть общества, въ числѣ немногихъ, бывшихъ на сходѣ, смотрѣла на все это въ недоумѣніи... Но мы, впрочемъ, и не сомнѣваемся въ томъ, что Клевцовъ не будетъ утвержденъ, потому что и сходъ былъ неполный, т. е. не было на сходѣ половины числа домохозяевъ—требуемое закономъ. Но вотъ въ чемъ вопросъ: зачѣмъ поставляютъ въ кандидаты такое лицо, которое совсѣмъ не соответствуетъ этому назначенію, какъ объ этомъ и слышались отзывы многихъ благомыслящихъ общественниковъ. Развѣ въ Касляхъ нѣтъ такихъ людей, которые были бы вполне пригодны для общественной службы?

На сходѣ, о которомъ я сообщаю, разыгрался довольно комичный эпизодъ. Тѣ „приверженцы“ Клевцова, которыхъ мы упоминаемъ выше, желая, вѣроятно, придать своимъ настояніемъ большую авторитетность.—требовали отъ и. д. старшины Трутнева, чтобы онъ послалъ за Клевцовымъ. Трутневъ имъ объяснилъ, что хотя онъ и не видитъ надобности въ томъ, такъ какъ Клевцовъ, если бы желалъ, то и самъ явился на сходъ, но если ужъ кому угодно, чтобы Клевцовъ былъ тутъ, то онъ ничего не имѣетъ противъ того, чтобы желаютіе сами его розыскали. За этимъ дѣло не стало. Одинъ изъ толпы—мужичекъ С—въ—послалъ своего сына (значитъ, былъ на сходѣ вдвоемъ) за Клевцовымъ, и тотъ явился на сходъ. Г. Трутневъ предложилъ Клевцову, чтобы убѣдить общественниковъ въ томъ, что тотъ дѣйствительно удаленъ г. начальникомъ губерніи, самому прочесть эту бумагу. И что вы думаете, читатель? Клевцовъ не постѣснился прочесть ее. Этого еще мало, что прочесть,—но даже при этомъ еще добавилъ „въ ней не сказано вѣдъ того, чтобы общество не могло меня избирать въ старшины“...

Но будетъ объ этомъ. А вотъ вамъ не безынтересный казусъ. Нѣкто г. Х. задолжалъ часовому мастеру г. Р. за купленные у него часы. Деньги въ срокъ не уплатилъ. Г. Р. обратился къ здѣшнему великому юристу—частному повѣренному Х. Х. и передалъ ему вексель. Нашъ великій юристъ предъявилъ въ судъ, откуда заполучилъ исполнительный листъ, съ которымъ отправился къ судебному приставу г. М. и просилъ опечатать въ своемъ присутствіи лошадь,—что приставъ г. М. въ присутствіи его въ точности и исполнилъ. Сначала приступилъ печатать хвостъ несчастной лошади,—сошло благополучно. Но вотъ, когда онъ началъ печатать челку лошади, то она не вытерпѣла—рванулась и... убѣжала... Ее опять таки арестовали—поймали, по просьбѣ того же Х. Х. привязали вторично, но уже болѣе толстой веревкой—къ столбу и... припечатали челку. Но только послѣдствія этого оказались такіе, что у лошади сожгли лобъ.

Не мѣшаетъ провѣрить этотъ эпизодъ.

Ф. Н.

Каменскій заводъ. Двадцать лѣтъ прошло съ тѣхъ поръ, какъ могучая рука Александра II разорвала вѣковыя цѣпи рабства и дала намъ свободу и права самоуправленія. По

прошествіи такого долгаго періода времени, возникаетъ самъ собой вопросъ: что мы сдѣлали хорошаго въ теченіи этихъ двухъ десятковъ лѣтъ независимости и гражданской равноправности нашей? какія приняли полезныя для насъ мѣропріятія и что порѣшили на общее благо? Пусть каждый изъ насъ оглянется назадъ, прослѣдитъ прошлую общественную жизнь и откровенно скажетъ, много-ли добрыхъ и цѣлесообразныхъ общественныхъ дѣлъ совершено нами. Мы увѣрены, что никто ничего не скажетъ. Кто же виноватъ въ этомъ? Кто причиною нашему убожеству, неумѣнью управлять собой? Конечно, сами мы виноваты во всемъ.

Причина столь грустнаго явленія заключается, вѣроятно, въ слишкомъ широкой свободѣ и снятіи съ насъ опеки. Мы привыкли еще въ обязательной службѣ къ тому, что бы нами руководило и заботилось о насъ „начальство.“ Теперь нѣтъ у насъ руководителей, нѣтъ того начальства, которое было во дни оны, а если есть свое родное, выбираемое нами изъ среды насъ же самихъ, то оно не обладаетъ подчасъ самостоятельными умственными силами; къ тому же самые выборы бывають часто такъ неудачны, что нерѣдко попадали въ наши сельскіе и волостные начальники люди бездарные, неспособные, съ темными инстинктами, своекорыстными побужденіями, люди, которые по своей недоразвитости не могли руководить нами и заботливо относиться къ общественнымъ нуждамъ нашимъ. Какъ идутъ дѣла при подобныхъ руководителяхъ? Возьмемъ на выдержку первый попавшійся фактъ. Въ нашей волости по книгамъ волостнаго правленія числится вспомогательная и сберегательная кассы. Обѣ кассы эти появились у насъ одновременно, почти съ начала образованія волости, именно—въ 1865 г., и съ того времени до сихъ поръ влечать свое печальное существованіе. Какими способами завелись кассы,—всякому изъ насъ извѣстно. Вспомогательная касса образовалась отъ добровольныхъ пожертвованій, разныхъ доходныхъ статей—денегъ полученныхъ съ наемщиковъ рекрутъ, отъ приговоровъ на право продажи водки и проч., а сберегательная—отъ вкладовъ сиротскихъ капиталовъ для приращенія процентовъ.

Веденіе книгъ этихъ кассъ было предоставлено малограмотнымъ писарямъ, которые отчасти по новизнѣ и сложности дѣла, отчасти по своей неумѣлости, счетоводство кассъ по книгамъ довели до того, что нѣтъ никакой возможности распутать залетенную ими чернильную паутину. Капиталы же кассъ, по невѣдѣнью волостнаго схода и отсутствію утвержденнаго на этотъ предметъ устава, оказались въ рукахъ волостныхъ грамотѣевъ—старшинъ или засѣдателей.

Волостные старшины и засѣдатели полновластвовали, дѣлали все, что хотѣли, и вспомогательная касса со всѣми прочими мірскими капиталами, поступила въ ихъ безотчетное завѣдываніе; нѣкоторые же изъ нихъ отобрали отъ писаря денежные книги, стали вести ихъ сами, не подвергаясь никакому контролю, и въ одинъ прекрасный годъ наши тысячи ухнули и засѣли въ большой кошнѣ нашихъ корыстолюбцевъ. Послѣ этого знаменательнаго года въ исторіи нашего самоуправленія было еще нѣсколько волостныхъ старшинъ, и хотя изъ вспомогательной кассы болѣе крупнаго воровства уже небыло, но это едва-ли не потому, что воровать было нечего, а вновь пока не накопили.

Такимъ образомъ одинъ кандидатъ, принимая должность волостнаго старшины, принялъ отъ него всѣхъ наличныхъ суммъ 14 коп., случайно оказавшихся въ большемъ денежномъ сундукѣ...

Въ виду подобной дѣятельности нашихъ волостныхъ правителей мы потеряли всякое довѣріе къ своему родному начальству. Среди безконечнаго множества кражъ общественныхъ денегъ у насъ по неволѣ исчезла вѣра въ честность нашихъ руководителей, хотя въ настоящее время волостное дѣло обставлено такъ, что очень трудно, даже невозможно, залести общественныя деньги въ неразвязную по прежнему путаницу расходныхъ и всякаго рода переходныхъ статей, да и самыя-то волостные начальники въ настоящее время—не того поля ягоды, однако, разъ утративши вѣру въ честность и правоту, мы не можемъ уже отрѣшиться отъ предубѣжденія....

Никогда еще у насъ не было такого шатанія во мнѣніяхъ

и сужденійхъ, такого умственнаго мрака, какъ именно теперь. Посмотрите, къ чему мы пришли?! Мы публично на сходѣ заявляемъ, что ненадо намъ училища, а лучше раздѣлить по рукамъ имѣющійся въ настоящее время мірской запасной капиталъ. Не есть ли это помраченія нашихъ мозговыхъ отправленій? Въ каждомъ плохомъ селеніи крестьяне стараются заводить хорошія школы, строить удобныя для того помѣщенія, а намъ, жителямъ завода съ тысячами населенія,—училища не надо! Изъ за того, что недозволяютъ дѣлать намъ этотъ школьный капиталъ, мы рады прогнать долой волостнаго Старшину, Старосту и писаря; выбираемъ какихъ-то „довѣренныхъ“, которымъ съ большою любезностію дали по приговору 50 руб. вознагражденія за хлопоты о раздѣлѣ по рукамъ общественныхъ денежныхъ суммъ.

Не будемъ слушать предсказаній, которыя убѣждаютъ насъ, что запасной капиталъ, вновь скопленный съ 1880 г. исчезнетъ по прежнему.... Времена безконтрольной траты мірскихъ денегъ прошли безвозвратно, и современному обывателю кричать, что училища не надо,—верхъ всякаго безумства.

Посмотрите, какъ о насъ заботятся. На дняхъ въ волостномъ правленіи получена бумага земской управы такого содержанія: „Въ виду того, что населеніе Каменскаго завода, по своему положенію, нуждается въ образованіи въ болѣе широкихъ размѣрахъ противъ того, что даетъ вообще народная школа,—минувшее XIV очередное Камышловское уѣздное земское собраніе, въ засѣданіи 16 Октября (журналъ № 11) уполномочило управу ходатайствовать предъ правительствомъ о преобразованіи существующей въ Каменскомъ заводѣ мужской школы Министерства Народнаго Просвѣщенія въ двухклассное бразцовое училище, но предварительно этого поручило Управѣ войти въ сношеніе съ Каменскимъ обществомъ о принятіи имъ на себя всѣхъ тѣхъ обязательствъ, какія требуются правилами для открытія подобныхъ училищъ. Исполняя постановленіе Земскака собранія, уѣздная управа проситъ волостное Правленіе предложить Каменскому обществу, согласно-ли оно будетъ принять на себя: а) устройство соотвѣтствующаго помѣщенія для сказаннаго училища, б) содержаніе его, т. е. ремонтъ отопленія и освѣщеніе и в) наемъ прислуги.“

Остается намъ приобрести только помѣщеніе для училища, а остальные расходы—дѣло пустое.

Запаснаго капитала у насъ болѣе 4000 р. Земство еще въ 1881 г. по ходатайству инспектора Народныхъ училищъ Камышловскаго района журналомъ 23 Октября „постановило назначить Каменскому обществу субсидію на устройство училищнаго дома въ размѣрѣ 500 руб.“

Стало бытъ, земство дало намъ все, что могло, и за это мы обязаны сказать сердечное спасибо.

Такимъ образомъ имѣется на лицо болѣе 4500 руб., которые мы можемъ употребить на покупку дома для училища, а на ремонтъ училищнаго дома, отопленіе, освѣщеніе и наемъ прислуги не много потребуется. Если опредѣлить смѣту ежегоднаго расхода такимъ образомъ: на ремонтъ 50 р., отопленіе 100 руб., освѣщеніе 25 р. и сторожу 50 руб.,—всего 225 р., то расходъ этотъ мы можемъ, не раскладывая на души, произвести изъ мірскихъ оброчныхъ статей. Напримѣръ: конная площадь, когда сборъ денегъ съ нея производило волостное Правленіе, а не довѣренные, давала намъ болѣе 300 руб. Вотъ эту-то статью дохода и обратитъ-бы на училищные расходы. Или, наконецъ,—весьма приличными доходами съ торговой площади пользуется церковь, почему же маленькую крупицу доходовъ не предоставитъ на покрытіе нужныхъ для училища расходовъ? Вѣдь училище есть та же церковь, тотъ же храмъ науки, святое начало духовнаго рожденія русскаго народа, разсадникъ сознательной, осмысленной силы подрастающаго поколѣнія,—какъ въ отдѣльности каждаго человѣка, такъ и цѣлаго общества.

Не ужели мы не откликнемся на призывъ земства, оттолкнемъ подаваемую намъ руку помощи, отвернемся отъ встрѣчи идущихъ къ намъ съ доброжелательствомъ нашихъ земцевъ и на сходѣ гаркнемъ во все воронье горло: „намъ училища не надо!“

Мы должны, обязаны сами заботиться о своихъ дѣтяхъ, не ожидая ни отъ кого никакой помощи и—въ особенности—отъ проживающихъ у насъ разночинцевъ. Имъ, дѣйствительно, училища нашего не надо,—они дѣтей своихъ учатъ въ Екатеринбургѣ и по этому для себя устраиваютъ другаго рода училище—свой клубъ. Ну, что же?! Мы завидовать не будемъ,—пускай открываютъ, имъ и карты въ руки.....

Някто.

Котловскъ. Крутогорской области.

Новый Донъ-Кихотъ.

5 часовъ утра. По стогнамъ нашего мирнаго града шествуетъ нѣсколько засидѣвшійся въ гостяхъ нашъ временной градоначальникъ, направляя свои нетвердыя (отъ усталости конечно) стопы къ дому. Въ утреннемъ туманѣ лачуги кажутся ему феодальными замками, коровы, дремлющія среди улицъ—историческими монументами, а тумбы панелей—сказочными рыцарями-великанами. Окружающая атмосфера кажется насыщенной винными парами... миражъ!.. Среди этихъ фантастическихъ, чарующихъ видѣній побѣдоносно шествуетъ нашъ помощникъ исправника, поглощенный думой о благѣ, о спокойствіи вѣрнннхъ его охранѣ жителей Котловска—и вдругъ, о ужасъ! видитъ цѣлую рать иноплеменныхъ, идущую ему на встрѣчу. Кто они?—естественно мелькнуло въ головѣ охранителя общественной безопасности. Спутникъ его, Бахусъ, въ отвѣтъ подсказалъ ему трезвую мысль: это злоумышленники, тайные члены общества трезвости! Городъ въ опасности... по бдѣнціи его охранитель рѣшается лечь мертвымъ и не выдать женъ, дѣтей и старцевъ... Проворно свиститъ онъ тревогу и будырей громко зоветъ—проснулся солдатъ полицейскій, предъ маршаломъ грознымъ предсталъ. Этого подкрѣпленія для нашего богатыря—сопровождаемаго неизмѣннымъ Бахусомъ,—было достаточно, чтобы ринуться на вражью силу. Врагами оказались челоѣвки 30 мѣстныхъ мужичковъ, шедшихъ на работу къ здѣшнему богатому купцу. Воинственно настроенный градопачальникъ, забывъ, что Котловскъ не на военномъ положеніи и потребовалъ отъ рабочихъ паспортовъ—„мы здѣшніе, какіе у насъ паспорта“—возразили изумленные мужички. А, нѣтъ паспортовъ, значитъ злоумышленники! вопитъ пом. исправника—именемъ закона арестую васъ, объявляю военно-плѣнными! Полицейскій, тапши ихъ въ чижовку! Это радикальная мѣра предупрежденія преступленія... и рабовъ Божьихъ въ полѣнь, несмотря на мольбы и протесты.

Къ счастью бѣдныхъ плѣнниковъ, нѣсколько часовъ спустя вернулся въ городъ г. исправникъ и, узнавъ о случившемся отъ купца, оставшагося безъ рабочихъ, немедленно вступилъ въ должность и освободилъ арестованныхъ прежде, нежели его помощникъ богатырь очнулся отъ богатырскаго сна, послѣ богатырскаго подвига.

Любопытно знать, что бы было, если бы г. исправникъ вернулся двумя, тремя днями позже, а игривый Бахусъ вздумалъ-бы шутить свои шутки надъ своимъ преданнымъ поклонникамъ?

Наученные примѣромъ, граждане Котловска рѣшили заставить паспортами на случай отлучекъ исправника изъ города—не ровень часъ нарвешься на помощника да и посидишь въ кутузкѣ, хотя бы по подозрѣнію въ сочувствіи тайному обществу трезвости, которому явно не сочувствуетъ нашъ новый Донъ-Кихотъ.

Безпаспортный.

Пермь. По окладнымъ листамъ Пермской городской управы на 1884 годъ, въ числѣ прочихъ сборовъ, значится сборъ подъ рубрикою: „въ пользу казны“.

Этотъ „въ пользу казны“ сборъ состоитъ изъ двухъ отдѣльныхъ частей: а) *налога съ недвижимыхъ имуществъ въ городахъ, посадахъ и мѣстечкахъ* (приложенъ къ ст. 2 (н. 3) т. V уст. о подат. по продолж. 1876 г.) и б) *дополнительнаго сбора на воинскую квартирную повинность* (прилож. къ ст. 255 (примѣч.) т. IV уст. о земск. повин. по продолж. 1876 г.)

Какія именно имущества изъ числа городскихъ недвижимыхъ имуществъ подлежатъ первому изъ означенныхъ налоговъ и какія свободны отъ него,—о томъ съ подробностію изложено въ 1, 2 и 3 ст. вышеприведеннаго закона о семъ налогѣ, а дополнительный сборъ, на основаніи 24 ст. правилъ о немъ, взыскивается по тѣмъ же основаніямъ и тѣмъ-же порядкамъ, какъ и налогъ съ недвижимыхъ имуществъ.

Въ числѣ имуществъ, освобожденныхъ по закону отъ настоящихъ сборовъ, желѣзнодорожныхъ имуществъ не значится, а между тѣмъ недвижимыя имущества Уральской горнозаводской желѣзной дороги, находящіяся въ предѣлахъ принадлежавшей г. Перми земли, къ сборамъ симъ не привлечены.

Налоговъ или сборовъ настоящей категоріи на г. Пермь по сроку 1884 г. назначено 14404 р. 84 к. Сколько именно изъ этой суммы должно упасть на имущества помянутой выше дороги,—съ точностію въ данное время опредѣлить не представляется возможности, такъ какъ нѣтъ въ виду оцѣнки сихъ имуществъ. Но приблизительно расцѣпъ можно составить такимъ образомъ: оцѣнка городскихъ имуществъ для раскладки налоговъ въ текущемъ году принята въ 1912884 руб., а желѣзнодорожныя имущества, находящіяся на городской землѣ, по нѣкоторымъ свѣдѣніямъ, съ вѣроятностію можно оцѣнивать въ половину этой суммы. Такимъ образомъ полная оцѣночная сумма всѣхъ городскихъ недвижимыхъ имуществъ, со включеніемъ и желѣзнодорожныхъ, будетъ равняться 956,422 × 3. Въслѣдствіе чего и самый налогъ, т. е. 14404 р. 84 к., слѣдуетъ раздѣлить на три части, изъ коихъ двѣ части платить городъ, а третью часть, или около 4802 руб.—обязано заплатить общество У. Г. Ж. Д.

Расцѣпъ эти, за неимѣніемъ оцѣнки, не исполнѣ точны; но, во всякомъ случаѣ, они и не слишкомъ далеки отъ истины.

Пока же очень ясно только то, что Пермская городская управа принуждаетъ владѣльцевъ недвижимой собственности въ г. Перми сдѣлать въ текущемъ году Уральской горнозаводской желѣзной дорогѣ подарокъ, оцѣниваемый приблизительно въ 4802 руб., угрожая за неплатежъ не только пеней, но и продажей самихъ имуществъ, какъ это видно изъ окладныхъ листовъ.

Впрочемъ, привлеченіемъ общества означенной дороги къ платежу сбора въ пользу казны только по сроку текущаго года настоящее дѣло далеко еще не исчерпывается.

Такъ какъ помянутый выше налогъ есть налогъ казенный, освободить отъ котораго подлежащія ему имущества городская управа не вправѣ,—то налогъ этотъ и слѣдуетъ взыскивать съ желѣзной дороги не только за текущій годъ, но и за прѣжнее время, началомъ котораго слѣдовало бы считать первый годъ эксплуатаціи дороги, которымъ, кажется, будетъ 1877 годъ.

Въ виду того, что казенный налогъ назначался на г. Пермь иногда и въ нѣсколько меньшей суммѣ, чѣмъ на текущій годъ, кажется, будетъ довольно правдоподобно, если принять нормою налога за прѣжнее время съ имуществъ желѣзной дороги по 4000 р. въ годъ, и такимъ образомъ составилъ (7 × 4) сумма въ 28 т. руб., которые, независимо отъ уплаты оклада за текущій годъ, должны быть уплачены желѣзнодорожнымъ управленіемъ. Положимъ minimumъ даже и по 3000 руб. въ годъ, то и тогда слѣдуетъ Перми получить единовременнаго 21000 р., которые для города, далеко не благоустроеннаго и со статнсячимъ долгомъ, не могутъ не имѣть значенія и поускаться этою суммою, лишь въ угоду городской управѣ, по меньшей мѣрѣ, неразсчетливо.

Въ заключеніе настоящей замѣтки не лишнее будетъ добавить: 1) съ наступленіемъ Сентябри владѣльцы недвижимыхъ имуществъ г. Перми обязываются представить назначенный по окладнымъ листамъ сборъ въ пользу казны въ городскую управу; не признаетъ ли управа эта справедливымъ—проэктиванный ею подарокъ желѣзной дорогѣ поднести на сей разъ за счетъ личнаго состава управы, а прочихъ жителей г. Перми освободить отъ этого неподлежательнаго и обременительнаго налога; 2) такіа обременительныя для населенія г. Перми дѣйствія городской управы, по существующимъ ихъ признакамъ, составляютъ преступленіе, преслѣдуемое безъ

жалобы, и рядъ лицъ, состоявшихъ въ должности Пермскаго городского головы за время съ 1877 года и по настоящій годъ включительно, а равно и весь прочій личный составъ управы за тотъ же періодъ времени, подлежитъ—какъ личной, такъ и имущественной отвѣтственности, по 544 ст. уложен. о наказаніяхъ.

Милостивый Государь

Господинъ Редакторъ!

Надѣюсь, что Вы не откажете мнѣ помѣстить настоящее письмо на страницахъ издаваемой Вами газеты „Екатеринбургская Недѣля.“ Конечно, не стоило-бы входить въ печатную полемику съ авторомъ корреспонденціи изъ с. Багарякскато въ № 12 Е. Н. — крестьяниномъ Петромъ Ивановымъ Черногубовымъ, но меня заставляетъ слѣдять это служебный долгъ, такъ какъ авторъ компрометируетъ меня совершенно извращенными, переполненными лжи фактами. Черногубовъ трактуеть, что „15 минувшаго Февраля, Багарякскій Сельскій Староста Т. (въ лицѣ коего я), заручившись ключемъ отъ общественнаго амбара, въ которомъ, по его словамъ, была навалена какая-то мышеядина, и убоясь, чтобы онѣ, эти поганья мыши, послѣднее состояніе стариковъ не съѣли, взялъ да и подговорилъ съ собою одного кандидата на свою должность Е. и крестьянина В. выгрести и увести мнимую мышеядину. Такъ и сдѣлали. Нагребли три воза, увезли домой и поровну раздѣлили, а старостѣ дали деньгами 3 руб. Сторожа сперва побѣгали, побѣгали около амбара, поохали, что прокарраулили общественное добро, да что „подѣлаешь“ и проч.... Это правда, что я мышеядину продалъ, но неправда то, что продалъ, никого не извѣстя. Дѣло было такъ: въ 1883 году былъ въ селѣ Багарякскомъ Сельскій сходъ, на которомъ смотритель хлѣбныхъ магазиновъ—Филинковъ, объявилъ, что въ магазинахъ изъ закрома насыпалось въ подполье много хлѣба, источенаго до крайней негодности мышами. Сходъ тогда же и послалъ двухъ благонадежныхъ лицъ изъ среды своей—Шахурину и Кочутину—осмотрѣть мышеядину. Шахуринъ и Кочутинъ, вернувшись изъ магазина, объяснили, что мышеядина до того источена, что стала хуже мякоти и уже начинаетъ гнить; они полагають, что едва-ли кто купить, но сходъ постановилъ мышеядину вынести въ другой, совершенно пустой амбаръ и продавать хотя за то, кто сколько дастъ. Въ 1883 г. продать не могли; смотритель, живущій отъ села Багаряка за 15 верстъ, ключъ отъ того амбара передалъ мнѣ и поручилъ продажу мышеядины. Собрались однажды въ деревнѣ Чупровой человекъ около 20; къ нимъ присоединился и я; всѣ толкують и горюють о безкормицѣ для скота, я и предложилъ, не изъяснитъ-ли кто желанія купить для скота общественную мышеядину. Согласились многіе, но только давали за нее мало, а эти Е. и В. дали болѣе, такъ что я и продалъ тутъ-же въ толпѣ. Когда нагребали мышеядину, то брали пудовку у сторожа магазина—Григорья Казацева, и послѣдній помогаль нагребать. Слѣдуетъ-ли изъ этого, что я продалъ тайно, и къ чему будутъ охать сторожа, когда одинъ изъ нихъ въ данное время находился тутъ? Дѣйствительно, я продалъ общественное добро, но такого же точно добра въ селѣ Полдневскомъ изъ амбаровъ вывалено на навозъ пять возовъ, и тогда никто никого почему-то не обвинялъ!

Правда, что общество 21 Февраля постановило приго-

воръ объ отрѣшеніи меня съ кандидатомъ отъ должности, но вѣдь сознательно-ли общество постановило? Каждый, кто знакомъ съ крестьянскимъ населеніемъ, знаетъ, какъ рѣшаются и постановляются о дѣлахъ приговоры. Дѣла рѣшаютъ одни „горланы,“ а остальные лишь слѣдуютъ только за ними. Такъ постановленъ приговоръ и обо мнѣ. Авторъ же Черногубовъ и былъ первымъ подстрекателемъ и настраивалъ на сходѣ „горлановъ,“ даже настаивалъ тотъ часъ же меня отъ должности удалить и правленіе передать другому, но, благодаря тому, что не всѣ были таковы, какъ Черногубовъ,—дѣлъ его въ исполненіе привести не удалось. Въ заключеніе я скажу, что 29 Февраля непремѣнный членъ г. Кокшаровъ производилъ дознаніе и спрашивалъ Шахурину и Кочутину, дѣйствительно ли они въ 1883 г. осматривали мышеядину, и продавалъ-ли я ее тайно. Оказалось, что мышеядина была осмотрѣна и продана вовсе не тайно.

Съ истиннымъ почтеніемъ и т. д. Багарякскій сельскій Староста З. Теплыхъ.

Китай и его учрежденія.

рабочія классы

Я искалъ въ самыхъ новѣйшихъ сочиненіяхъ, написанныхъ о Китаѣ, мнѣнія европейскихъ путешественниковъ о нашихъ трудящихся классахъ. Я не смѣлъ самъ трактовать объ этомъ предметѣ изъ боязни прослыть оптимистомъ, смотрящимъ на вещи изъ глубины своего кабинета, не видящимъ за своимъ довольствомъ чужой нищеты,—однимъ словомъ, боялся того, что такъ часто случается съ пишущими о бѣдныхъ классахъ. Всегда констатируютъ два факта: или говорить, что бѣдняки бѣдны по собственной винѣ, и тогда они не достойны жалости. или, что они счастливѣйшія въ мнѣ существа.

Вѣроятно, я не избѣжалъ подобной критики. А потому не стану много распространяться самъ и сошлюсь на европейскіе авторитеты. Я приведу вамъ отрывки изъ книгъ, писанныхъ очевидцами,—они почти всѣ европейцы: англичане или французы, и попрошу моихъ читателей удовлетвориться указаніями, содержащимися въ разсказахъ этихъ путешественниковъ.

Въ произведеніи І. Томсона, изданномъ въ Парижѣ въ 1870 году, мѣ читаемъ слѣдующее мѣсто по поводу положенія рабочихъ въ Кантонѣ:

„Иногда случаются перерывы въ работѣ даже для самого бѣднаго работника. Тогда, разсѣвшись на скамьѣ или просто на землѣ, онъ курить и свободно билтаеть съ своимъ сосѣдомъ, нисколько, не смущаясь присутствіемъ своего величественнаго патрона, который, въ счастливомъ характерѣ своихъ рабочихъ, находитъ всѣ нужные элементы для сознанія своего богатства и благополучія.

„Проходи по рабочимъ кварталамъ. убѣждаешься, насколько этототъ большой городъ густо населенъ. Мастерская, въ одно и тоже время, служить и кухней, и столовой, и спальней. На скамейкахъ въ мастерской работники завтракають, на тѣхъ-же самыхъ скамейкахъ, съ наступленіемъ ночи, они ложатся спать. Здѣсь-же помѣщается все ихъ имущество: куртка на смѣну, трубка, кисеть съ украшеніями и пара маленькихъ палочекъ изъ дерева или слоновой кости. Но всѣхъ сокровищъ, которыя они носятъ съ собою, самое драгоценное—это здоровье и удовлетворенное сердце.

Китайскій рабочий доволенъ если онъ избѣгъ мукъ голода и если здоровье позволяетъ ему жить и наслаждаться жизнью въ столь совершенной странѣ, какъ Китай; жизнь въ Китаѣ составляетъ для него истинное счастье. Китай, по его убѣжденіямъ, такая страна, гдѣ все устроено по приказу наимудрѣйшихъ людей, которымъ хорошо платятъ за то, что-бы они препятствовали разнымъ честолюбцамъ нарушать порядокъ и тѣ условія, которыя созданы по волѣ Про-

видѣнія. Китайцамъ можно сдѣлать совершенно справедливый упрекъ въ тщеславіи. Родители стремятся имѣть такихъ образованныхъ дѣтей, которые могли-бы явиться на публичные экзамены, установленные правительствомъ для кандидатовъ на различныя официальные должности и нигдѣ въ мірѣ такъ не гонятся за властью, за богатствомъ, за мѣстами, какъ въ Китаѣ. Всякій, выдержавшій экзаменъ, знаетъ, что не встрѣтитъ никакихъ препятствій для своихъ честолюбивыхъ проектовъ. Самые бѣдные могутъ достигнуть высшихъ правительственныхъ должностей въ имперіи“.

Гербертъ Жиль (Herbert Giles), состоящій при британскомъ консульствѣ, издалъ въ 1876 году книгу подъ заглавіемъ „Chinese Sketches“. Въ предисловіи этого сочиненія встрѣчается слѣдующее содержаніе:

„Обыкновенно думаютъ, что китайцы представляютъ опустившуюся и безнравственную народность, что они безчестны, жестоки и развращены до мозга костей, что опиумъ, бичъ болѣе ужасный, чѣмъ джинъ, производитъ между ними опустошенія и что зло можетъ быть уничтожено только введеніемъ христіанства. Восемилѣтнее пребываніе въ Китаѣ доказало мнѣ противное. Китайцы неутомимы въ работѣ, трезвы и счастливы“.

Въ той-же самой книгѣ, нѣсколько ниже, читаемъ:

„Число людей, страдающихъ отъ голода и холода, относительно много меньше, чѣмъ въ Англіи; точно также положеніе женщины въ низшихъ классахъ общества гораздо лучше, нежели ихъ европейскія сестры. Мужъ никогда не бьетъ жену, не обходится съ ней дурно и не говоритъ съ ней тѣмъ грубымъ языкомъ, который такъ часто встрѣчается у западныхъ народовъ“.

Я могъ-бы привести массу подобныхъ цитатъ, если не столь любопытныхъ, то содержащихъ не менѣе справедливыя указанія о положеніи рабочихъ классовъ въ Китаѣ. Вотъ, на примѣръ, какъ у насъ дешева жизнь. На четыре су работникъ можетъ жить цѣлый день, между тѣмъ, какъ его ежедневный заработокъ не ниже франка. Женщина въ рабочей семьѣ непременно чѣмъ-нибудь занимается: она или ведетъ маленькую торговлю, или уходитъ на день прислуживать въ сосѣдніе дома. Такимъ образомъ даже многочисленныя семейства могутъ поддерживать способное существованіе.

Въ провинціяхъ борьба за существованіе значительно облегчается. Земля воздѣлывается на всемъ протяженіи нашей обширной имперіи, и полевными работами занимается большая часть населенія. Всѣ земледѣльцы очень зажиточны—независимо отъ того, владѣютъ-ли они землею на правахъ собственности или аренды. Земельный налогъ чрезвычайно незначителенъ, въ среднемъ онъ не превышаетъ франка на жителя, и, кромѣ того, по закону фермеръ не платитъ арендной платы въ неурожайные годы.

Въ дополненіе къ сказанному приведу еще одну цитату изъ отношенія Вернеда (de le Vernède):

„Проѣзжая по провинціямъ, мы повсюду встрѣчали огромное скопленіе народонаселенія, живущаго въ такой тѣсотѣ, что за недостаткомъ земли въ нѣкоторыхъ мѣстахъ строятъ жилища и воздѣлываютъ сады на плотахъ! Мы видѣли провинціи, равняющіяся по площади 150.000 километровъ, съ населеніемъ въ 50 милліоновъ. Вся площадь тщательно воздѣлана на всемъ своемъ протяженіи.“

Въ Печили (Petchili), на примѣръ, земельная собственность чрезвычайно раздроблена, нѣтъ ни одного невоздѣланнаго клочка, и притомъ искусная обработка устраняетъ невыгодныя стороны раздробленія.

„Фермы, хутора, обсаженные большими деревьями, видѣются, какъ букеты цвѣтовъ, посреди обширныхъ равнинъ съ ихъ богатыми жатвами. Обиліе ружь, дешева ручная работа способствуютъ развитію культуры. Земля прекрасно воздѣлана и земледѣліе даетъ огромныя выгоды.“

„Послѣ цвѣгущихъ провинцій Китая, невольно переносятся мыслями въ несчастныя страны Малой Азіи и Египта. Тамъ пустыня—правило, воздѣланное поле—исключеніе; ферма постоянно является изолированной, окруженной необработанными пространствами.“

„Исслѣдуя берега Янгъ-це-Кіанга, намъ приходилось ви-

дѣть, какъ одна за другой выступали богатая, чистая деревня; по лицамъ населенія, дѣятельнаго и трудолюбиваго, не трудно было угадать, что здѣсь господствуетъ общее довольство. Спустишься нѣсколько километровъ по Нилу, остановишься на какой-нибудь значительной деревенькѣ; передъ нами очутится сотня пригорбовъ изъ сѣровой грязи, которые по наружному виду мало напоминаютъ человѣческія жилища. Какой контрастъ съ прекрасными деревнями, видѣнными нами на берегахъ озера Пойангъ!

„Экономный, трезвый, терпѣливый, дѣятельный, честный, трудолюбивый китайскій народъ видитъ все свое могущество въ трудѣ, и тѣмъ самымъ стоитъ выше многихъ народовъ Запада. Это важное обстоятельство, которое не слѣдуетъ забывать въ вопросахъ высшей политики“.

Я ничего не имѣю прибавить къ этимъ словамъ и могу только поздравить и поблагодарить писателя за ихъ искренность. Они правдиво передали все, что видѣли. Необходимо отмѣтить этотъ фактъ, такъ-какъ онъ встрѣчается крайне рѣдко.

(Продолженіе слѣдуетъ).

ТОРГОВЫЙ ОТДѢЛЪ.

Екатеринбургскія базарныя цѣны.

Ржаная мука съ возовъ	—	—	у прасол.	1 р. 25 к.
пшенич. мука съ возовъ	—	—	у прасол.	1 р. 45 к.
ячмень - - - - -	съ возовъ	у прасол.	1 р. 5 к.	1 р. 10 к.
овесъ - - - - -	съ возовъ	— к.	у прасол.	— к. 95 к.
масло конопляное съ возовъ	8 р. 20 к.	у прасол.	9 р. 60 к.	
масло скоромное съ возовъ	9 р. 50 к.	у прасол.	10 р. 40 к.	
крупа толстая - -	съ возовъ	р. — к.	у прасол.	1 р. 50 к.
мелкая - -	съ возовъ	—	у прасол.	1 р. 40 к.
мясо 1-й сортъ съ возовъ	3 р. 20 к.	у прасол.	9 к. 10 к.	
мясо 2-й сортъ съ возовъ	2-80 и 2-60 к.	у пра.	6 7 и 8 к.	
соль - - - - -	съ возовъ	—	36 к.	у прасол. — 40 к.
рыба щука - -	съ возовъ	4 р. и 4-40 к.	у пра.	8-10-12 и 15 к.
рыба окунь - -	съ возовъ	4 р. и 4-40 к.	у пра.	8-10-12 и 15 к.
лени - - - - -	съ возовъ	4 р. и 4 40 к.	у пра.	8-10-12 и 15 к.
карась - - - -	съ возовъ	4 р. и 4-40 к.	у прас.	8-10-12 и 15 к.
сѣно свѣжее - -	съ возовъ	25 и 30 к.	у прас.	30 и 35 к.

Екатеринбургскіе торговые цѣны.

Ц ѣ н ы н а м у к у .

	Вальцовая:		Обыкновенная:	
	1-й сортъ.	2-й сортъ.	1-й сортъ.	2-й сортъ.
Андріинова - - - -	8—60	8—40	—	—
В. Бородина	8—70	8—50	—	7—80
Королева - - - - -	—	—	8—50	8—
В. А. Яковлева - -	8—80	8—	—	—
Симанова - - - - -	8—70	8—50	—	—
Малиновцева - - -	8—70	—	—	—
Грачева - - - - -	8—60	8—20	—	—
Соснина - - - - -	8—60	8—35	—	—
Степановыхъ	8—80	8—50	—	—
Жирикова - - - - -	9—	8—50	—	—
Ларичева - - - - -	8—50	8—30	—	—
Грачева и Боброва	8—60	8—30	—	—
В. Н. Иванова - - -	8—50	8—30	—	—
Первушина - - - - -	—	—	8—50	8—10
Первушиной - - - -	8—50	—	—	—
П. М. Злоказова -	8—50	—	—	—
А. М. Злоказова -	8—50	8—30	—	—
М. С. Яковлева -	8—70	8—40	8—60	—
К. А. Баландиной -	9-50 8-60	—	—	—
Козицина и Аюнина	9-50 8-60	8—20	—	—
Вр. Насѣдкиныхъ	10 -	—	—	—
Крашенин и Перву-	—	—	—	—
хина (дов. Берестовъ)	8—80	—	—	—
*А. Ф. Пок.-Козелъ.	8—50	—	—	—
Налетова и Аюнина	8—50	—	—	—
Кузнецова	8—20	8—	—	—
Черемухина и Евсѣева	—	—	8—50	8—
Тор. дома бр. Злоказовыхъ	9 8—60	—	—	—
Соколова (пар. вальц. мельн.)	9-20 9—	—	—	—

Смолина № 00 марки 00 -- 11-- (изъ Семипалатинска
 № 0 — 0 — 10—50 Бѣлотурка.
 № 1 — 1 — 9—50
 № 2 — № — — (изъ Семипалатинска
 Бѣлотурка.

Первачъ

ЦѢНЫ НА САХАРЪ.

	Партонная, отъ 300 пуд. и болѣе.		1/2 партонная, отъ 50 до 300.	
	р.	к.	р.	к.
1) Киевскій 1-й сор.	7	75	7	80
2) Даниловскій (привилегированный)	7	70	7	75
3) Сергѣевскій	7	45	7	50
4) Харитоненко	7	30	7	35
5) Терещенко тульскій (привилегир.)	7	45	7	50
6) „ михайловскій (привилегир.)	7	45	7	50
7) Московскаго товарищества	7	45	7	50
8) Черкасскій	7	30	7	35
9) Харьковскій 1 с.	7	30	7	35
10) Ротермундъ	7	30	7	35
Пиленыя:				
11) Сергѣевскій 1 сор.	7	75	7	80
12) „ 2 „	7	70	7	75
13) Московскій 1 „	7	75	7	80
14) Даниловскій 1 „	7	80	7	85
15) Песокъ сахарный	6	50	6	55

Редакторъ-издатель П. Штейнфельдъ.

ОБЪЯВЛЕНІЯ:

ПРОДАЮТСЯ слѣдующіе дома: 1-й по Большой Вознесенской улицѣ возлѣ дома Хомугова, на углу къ Мельковскому мосту, 2-й по Водочной улицѣ, близъ Главнаго проспекта, противъ дома португаго Вагина, 3-й въ Ломаевской улицѣ, во 2-мъ кварталѣ къ заливамъ, противъ дома Панкова, 4-й въ Златоустовской улицѣ, противъ дома Гельмихъ, 5-е пустое порожнее мѣсто по Васнецовской улицѣ близъ дома Полкова; о цѣнѣ спросить Степана Ивановича Петрова, живущаго по Златоустовской улицѣ въ собственномъ домѣ. 289—3—1

Ищу мѣсто кухарки, могу готовить за повара, имѣю рекомендацію. Адресъ: Луговая ул., домъ Шмакова, спросить Семенову. 288-1-1

Продаются дорожные экипажи и даются на прокатъ—въ погребѣ Калинина. 287-6-1

ФИСГАРМОНІЯ въ 4 регистра, **СКРИПКА** Маджини, **РОЯЛЬ** копія Бехштейна—продаются въ магазинѣ Песлинскаго; также лошадь съ хорошимъ бѣгомъ—100 руб. Сдается верхній этажъ—8 комнатъ со службами. Тутъ же, продажа билетовъ 1-го, 2-го займовъ и страхование въ разсрочку платежа. 285—1—1

ДОМЪ и срубы продаются у Свѣчкикова, на заливахъ. 256-3-1/2-1

ПРОДАЕТСЯ домъ или подъ квартиру отдается; Главный просп. и Луговая ул., д. Добрынина.

Продаются гостиная и др. мебель, рояль Эберга, мужскія шубы и мужское платье, кровати на пружинныхъ матрацахъ. Гл. просп., складъ „Добровъ, Набогольцъ и Брандтъ.“ 271-3-2

ВЪ МАГАЗИНѢ АФОНАСЬЕВА

(Бывшій Кривцова)

Всѣ умѣющіеся товары—въ томъ числѣ брилліантовыя, золотыя, серебряныя и мельхиоровыя вещи. Продаются дешевле противъ прежнихъ цѣнъ отъ 20 до 40%. Въ большомъ выборѣ **ОБОИ** отъ 8 копѣекъ за кусокъ.

248-10-4

ПРОДАЮТСЯ:

Въ Екатеринбургѣ, противъ Кафедральнаго собора дворовое мѣсто 894 саж. съ каменною лавкою и полукаменнымъ двухъ-этажнымъ домомъ, занимаемымъ Кондитерскою Суелова.

Лавка внутри стараго гостинаго двора, угловая въ проходѣ, занимаемая Панфиловымъ.

Въ Нижегородской ярмаркѣ, двѣ каменные лавки въ Шляпномъ ряду подѣ № 7-мъ. Цѣною 3,000, купчая на счетъ покупателя.

Въ Шадринскѣ, домъ двухъ-этажный полукаменный бывшій Игнатѣва.

Въ Тюмени, На лѣвой сторонѣ по теченію рѣки Туры противъ парадныхъ пристаней. Мукомольная паровая раструсная мельница на два постава съ землей 1,500 квад. саж. Тутъ-же паровой молотъ, паровая машина съ котломъ и недодѣланныя механическія вещи.

О цѣнахъ адресоваться въ Контору г-жи Баладиной въ Екатеринбургѣ. 154.

члѣночлѣе вкѣлѣчлѣи члѣлѣо вкѣлѣчлѣоц

ЗОЛОТАЯ МЕДАЛЬ 1882 г.

ПИТАТЕЛЬНЫЙ

ШОКОЛАТЪ РЕТАВЛЕРЪ

С. СІУ и К^о.

20 чашекъ 1 руб.

Пріятный вкусъ этого шашка, питательная составная часть, равно какъ и благотворное дѣйствіе, производимое имъ на организмъ, поддѣржающее расстройству пищеваренія и упадку силъ, заставила насъ обратить вниманіе на него, какъ на хорошее средство къ укреплению расстроеннаго здоровья.

С. Сіу и К^о ругаются только за шоколатъ „Ретавлеръ“ собственнаго производства, почему, во избежаніе поддѣлки, просимъ требовать на коробкахъ фабричную марку и надпись.

С. СІУ и К^о.

59—22—13

члѣлѣчлѣлѣи члѣлѣжлѣлѣи члѣлѣлѣ

СПЕЦИАЛЬНО ОБОИНЫЙ МАГАЗИНЪ

М. П. Брагина.

ТОВАРИЩЕСТВА  ЦАРСКОСЕЛЬСКОЙ

ФАБРИКИ

ОБОИ

и прочихъ фабрикантовъ въ огромномъ выборѣ. Упенская улица (Лигушка), а также имѣется большой выборъ въ лавкѣ во 2-мъ деревянномъ корпусѣ отъ Стараго Гостинаго двора.

ШОКОЛАТЪ С. СІУ и К^о

ИЗБѢГАТЬ ПОДДѢЛОКЪ.

Отдается барскал, въ 8 комнатъ квартира съ ванной, ватерклозетомъ и проч. удобствами. Видѣть можно съ 12 час. до 3 дня. Колбовская улица, рядомъ съ гимназіей, д. Клупиной.

Тутъ-же продается или отдается на прокатъ **ПИАНИНО** и сдается разныя квартиры, по желанію, съ мебелью.

Здѣсь-же желаютъ имѣть ишутчика—въ 20-хъ числахъ Августа, до Иркутска. 266—3—2

ТРЕТИЙ ПОДПИСКА НА ГОДЪ ИЗД.

ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ ЖУРНАЛЬ

съ приложеніемъ

„ХУДОЖЕСТВЕННОГО АЛЬБОМА“

Издание ежемѣсячное безъ предварительной цензуры.

«Художественный Журналь» издается третій годъ и какъ по литературнымъ отзывамъ, такъ и по отзывамъ любителей искусства считается лучшимъ современнымъ иллюстрированнымъ изданіемъ. Онъ даетъ ежемѣсячно по два фототипическихъ снимка съ картинъ—*chefs d'oeuvre*—всѣхъ европейскихъ выставокъ и по преимуществу съ картинъ русскихъ художниковъ.

За два года въ немъ были помѣщены слѣдующія произведенія русскихъ художниковъ.

Перова: Никита Пустосвятъ (листъ большого формата).—Первый чигъ.—У Фонтана.—Въ Мытицахъ.—Похорон.—Рыболовъ. В. Маковского: Крахъ банка (листъ большого формата).—Въ четыре руки.—Друзья-притѣли.—У мирового.—Влаготворительница.—Дѣловой визитъ.—Всѣгда.—Оправданная. Принципинова: На тягѣ.—Жестокіе романы.—Гостинный дворъ.—Охота ище неволн.—Деревенскій праздникъ. Сурикова: Утро стрѣлцкой казни (листъ большого формата). Савицкого: Темные люди.—Книги одолжи; Крамского: Портретъ В. В. Самойлова.—Мечтательная головка; Лемоха: Нищенка.—Дѣти. Праздничное утро; Корзухина: Въ монастырской гостиницѣ.—Конецъ праздника; Клодта: Христосъ-отрокъ; Сорокина: Свиданіе; Рѣлина: Портретъ А. Ф. Писемскаго; Свѣдскаго: Юлія въ смятѣи; Трутовскаго: Масляница; Васнецова: Аленушка; Кузнецова: На заработки; Загорскаго—Старая пѣвица и ея цѣлители; Рачкова: Вабушка съ внучкой; Шишкина—Тайга (листъ большого формата). Портреты: Куинджи, Маковского, Сурикова, Боголюбова, Принципинова, Перова, Крамскаго и Шишкина.

— Крошѣ фототипій въ «Художественномъ Журналь» помѣщаются въ текстъ журнала фототипографіи съ рисунковъ извѣстныхъ художниковъ и затѣмъ, наконецъ, для годовыхъ подписчиковъ выдаются преміи въ размѣрѣ большихъ листовъ (три картины ежегодно). Съ настоящаго третьяго года изданія эти годовыя преміи замѣняются болѣе цѣлесообразными; то-есть, вмѣсто трехъ картинъ, подписчики будутъ получать большіе альбомы (въ двойномъ размѣрѣ противъ формата журнала) *chefs d'oeuvre* всѣхъ европейскихъ галлерей. Въ настоящемъ году въ концѣ года подписчики получатъ альбомъ новой дрезденской галлерей. Далѣе пойдутъ альбомы галлерей: вѣнской, луврской, монхенской, брусельской, берлинской и другихъ.

Такимъ образомъ, въ продолженіи нѣсколькихъ лѣтъ пзъ такого рода годовыхъ премій у постоянныхъ подписчиковъ «Художественнаго журнала» составится цѣлая библиотека всѣхъ европейскихъ галлерей.

Въ текстѣ журнала (отъ пяти до шести листовъ въ мѣсяцъ) печатаются: романы, повѣсти, рассказы, стихотворенія, критическіе статьи, рецензіи, фельетоны и новости. Съ настоящимъ полугодіемъ въ журналъ пойдутъ отдѣлы: художественно-театральный и художественно-промышленный. Эти два отдѣла будутъ иллюстрироваться и по своей новизнѣ представятъ совершенно особый, никѣмъ еще не затронутый художественный интересъ.

Въ текстѣ журнала за два года были помѣщены: Стихотворенія: В. И. Немировича-Данченко, П. В. Омулевскаго, А. Н. Майкова, «Стелла Фарнарина» — поэма В. Сырокомли; рассказы и повѣсти: В. И. Немировича-Данченко; С. Н. Атавы, В. Г. Перова, Н. С. Лыкова, Н. Н. Каразина, И. В. Омулевскаго, П. И. Крестовскаго; статьи: О. Ф. Петрушевскаго (профессора), Н. А. Александрова, В. В. Чуйко и другихъ.

Такимъ образомъ „ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ ЖУРНАЛЬ“ даетъ ежегодно не менѣе 24 фототипій, составляющихъ альбомъ малаго размѣра новыхъ картинъ и отъ шести до восьми листовъ большого альбома. Знаменитая фототипія Ремлера и Ионаса въ Дрезденѣ, которая работаетъ для „Художественнаго Журнала“, издаетъ альбомы рисунковъ, по 15 въ альбомѣ, стоимостью 6 руб.; „Художественный-же Журналь“, давая 24 фототипіи (т. е. вдвое болѣе) малаго размѣра и 6 большого, а также и 60 листовъ текста, печатающагося на веленовой бумагѣ, съ пересылкой и доставкой въ годъ 8 р., съ пересылкой преміи 9 руб.

Подписная цѣна на полугодіе: Безъ пересылки и доставки 4 руб., съ пересылкой и доставкой 5 руб.

Подписка принимается: въ главной конторѣ редакціи: Спб. Надеждинская, д. № 4, въ Москвѣ въ книжномъ магазинѣ Мамонтова и во всѣхъ книжныхъ и эстампныхъ магазинахъ Москвы и Петербурга, а также въ конторѣ газеты „Новости“ (Петербургъ, Мойка, 90 и отдѣленіе конторы Невскій, 52).

Прежніе подписчики, „Художественнаго журнала“ благополитъ выслать новые адреса. Первый номеръ журнала за предстоящее полугодіе выидетъ въ концѣ іюля.

Въ редакціи осталось 45 экземпляровъ „Художественнаго Журнала“ за 1881 г. и 112 за 1882 г.

Въ роскошномъ переплетѣ съ папкой для альбома цѣна экземпляра 10 р., съ пересылкой 11 руб.

Въ роскошномъ переплетѣ безъ папки, съ альбомомъ, переплетеннымъ вмѣстѣ съ текстомъ журнала, цѣна экземпляра 9 р., съ пересылкой 10 р.

Редакторъ-издатель Н. Александровъ. 4—4

Поступили въ продажу слѣдующія книги:

Практическое руководство къ познанію и выбору часовъ и къ уходу за ними, составилъ В. Гудень, съ рисунками, ц. 1 р. съ пересылкой.

Будущность горнозаводскаго дѣла на югѣ Россіи, составилъ Мевіусъ, ц. 1 р. съ пересылкой.

Практическое Руководство къ выдѣлкѣ, желѣза и стали посредствомъ публикованія, составили Аусіо и Маріонъ переводъ В. Ковригина, съ рисунками ц. 4 р. съ пересылкой.

Управленіе и Счетоводство на частныхъ горныхъ заводахъ, составилъ И. Суворовъ, ц. 3 р. 50 к. съ пересылкой.

Рудники и заводъ, разсказы о добычѣ и вылавкѣ металловъ съ 102-ми рисунками составилъ Покровскій, ц. 3 р. 50 к. съ пересылкой.

Врачъ совѣтникъ и руководитель для супруговъ и вообще для молодыхъ людей содержащихъ въ себѣ: анатомическое описаніе мужскихъ и женскихъ производительныхъ частей, ихъ развитіе, предназначеніи и сообразно съ природою измѣненія половыхъ отравленій, брачная жизнь, любовь, вѣнчъ бракъ, несовершенство приготовленіе сѣмени, безсиліе, безплодіе, расслабленіе нервъ, блѣдн, неправильныя мѣсячныя очищенія и поллюціи съ показаніемъ средствъ къ отвращенію этихъ недуговъ и къ сохраненію производительной силы до глубокой старости, а также къ уничтоженію губительныхъ послѣдствій онанизма и къ доставленію истощившимъ себя этимъ порокомъ прежняго цвѣтущаго здоровья, составилъ докторъ медицины П. Вейсъ, ц. 2 р. съ пересылкой.

Брачныя удовольствія практическіи врачобѣны и не врачобѣны наставленія вступившимъ въ бракъ; опытный руководитель для всѣхъ желающихъ пріятно счастливо и весело проводить время семейной жизни, сохраняя половую способность до глубокой старости, имѣть красивыхъ, здоровыхъ дѣтей и не встрѣчаться съ тѣми семейными неудовольствіями, которыя отравляютъ брачную жизнь, составилъ М. Федоровъ, ц. 2 р. съ пересылкой.

Жизнь супружеская—исторія мужчины и женщины въ семейной жизни; ихъ отношенія физическія и нравственныя, составилъ докторъ медицины А. Браунъ издан. 3-е, ц. 1 р. 50 к. съ пересылкой.

Картинныя послѣдствія развраты или разрушительное вліяніе природы на людей, предающихся любострастію; посторонняя книга для врачей и воспитателей, содержащая въ себѣ анатомію и физиологію половыхъ органовъ, описанія мужской себегеніи и женскаго безплодіи посылающей или ночныхъ истеченій сѣмени, слабости сѣмянниковъ, гонореи, венерическіи болѣзни и тайныхъ причинъ онанизма съ показаніемъ способовъ леченія этихъ болѣзней составилъ докторъ медицины Ф. Лосмертъ, съ 12-ю картинками ц. 2 р. съ пересылкой.

Возрожденіе организма, ослабленнаго любострастіемъ или радикальное излеченіе онанизма—послѣдствій мужскаго безсилія и нервной слабости; съ прибиваніемъ въ особымъ приниженій гипены половыхъ костей составилъ докторъ Рюмаръ, ц. 2 р. съ перес.

Онанизмъ или разсужденіе о болѣзняхъ, происходящихъ отъ онанизма и о средствахъ къ излеченію оныхъ, составилъ докторъ медицины А. Тентъ издан. 3-е ц. 2 р. съ пересылкой.

Карманная книга для начинающихъ охотиться съ ружьемъ и лягавою собакою, составилъ Ваксель, сорнеди, ц. 2 р. съ пересылкой.

Высшіе уроки карточныхъ операцій, искусство выигрывать во всѣ игры, составилъ Гудень, съ 30-ю рисунками ц. 2 р. съ пересылкой.

Безошибочныя карты гаданія, по Брюсовской системѣ и книга фортуны знаменитаго профессора Сведенбурга въ роскошной сюрризной карбкѣ ц. 2 р. съ пересылкой.

Грань Пасьянсъ или собраніе всѣхъ видовъ этой игры составилъ любитель съ 30-ю рисунками, ц. 1 р. 50 к. съ пересылкой.

Милліонъ, а быть можетъ и менѣе анекдотовъ, шамбуровъ, шутокъ и грубостей сборникъ русскихъ писателей, составилъ В. Жукъ, изданіе 3-е ц. 1 р. 50 к. съ пересылкой.

Увеселительное волшебство, красный дьяволъ или блѣлая магія I, практическіе фокусы всѣхъ вѣговъ, и народовае, основаные на физикѣ, химіи, магнетизмѣ, электричествѣ, гидравликѣ, на ловкости рукъ, быстротѣ зрѣнія остротѣ памяти и воображеніи II, карточные фокусы математическіи вычисления и задачи. III, игры въ шахматы, шашки, домино, кегли и проч.; VI, святочныя игры и фанты составилъ Фойъ Рютеръ съ многими рисунками и полтиша, въ 3-хъ част. ц. 2 р. 50 к. съ пересылкой.

Сладострастіе и истощеніе общепонятное изложеніе всѣхъ средствъ для совершеннаго излеченія венерической болѣзни во всѣхъ ея видахъ и проявленіяхъ, возстановленіе плодородія, леченія безсилія и безплодіи, воярожденіе утраченныхъ физическихъ силъ, съ присоединеніемъ рецептовъ лекарствъ для домашняго приготовленія—составилъ докторъ медицины П. Сорокинъ, ц. 3 р. съ пересылкой.

Домашняя аптека, или описанія дѣйствія и употребленія дѣятельныхъ средствъ, употребляемыхъ какъ по предписанію врача, такъ и безъ него, составилъ докторъ медицины П. Краснояпольскій изданіе 4 ц. 2 р. съ пересылкой.

Домашній лечебникъ, или о продолженіи человѣческой жизни, заключающей въ себѣ средства, какъ достигать здоровья, веселія и глубокой старости, преложить здоровье надежнѣйшими средствами и пользованіе болѣзней всякаго рода съ показаніемъ причинъ и лекарствъ составилъ докторъ Энгальчевъ съ рисунками, ц. 4 р. 50 к. съ пересылкой.

Французско-русскій словарь, техническихъ терминовъ, употребляемыхъ въ геологіи, геодезіи, горнымъ искусствѣ, заводскомъ дѣлѣ, металлуріи, монетномъ дѣлѣ, пробирномъ искусствѣ, соленомъ дѣлѣ и химіи составилъ Мевіусъ ц. 3 р. съ пересылкой.

Практическое руководство, для золотопромышленниковъ составилъ С. Григорьевъ ц. 2 р. 50 к. съ пересылкой.

Съ требованіями г. г. пногородные благополитъ обращаться исключительно на имя **ХРИСТОФАРА ИВАНОВИЧА ПАТРОВА, С.-Петербургъ**, Црядильная улица, близъ Церкви Покрова прес. Богородицы, домъ № 32, кв. № 4.

СОСТОЯНИЕ СЧЕТОВЪ СИБИРСКАГО ТОРГОВАГО БАНКА

на 1-е Юля 1884 года.

АКТИВЪ.	Въ Екатерин- бургѣ.		Въ прочихъ Отдѣленіяхъ.		Всего.	
	Руб.	К.	Руб.	К.	Руб.	К.
Касса (государственные кредитные билеты и разнѣнная монета)	184,149	26	33,872	05	220,021	31
<i>Текущіе счета:</i>						
1. Въ Государственномъ Банкѣ, его конторахъ и отдѣленіяхъ	149,816	65	430,485	39	579,882	04
2. Въ частныхъ банковыхъ учрежденіяхъ:						
а) въ Волжско-Казанскомъ Комерческомъ Банкѣ	—	—	220,000	—	} 342,000	—
б) » Сиб. Учетномъ и Ссудномъ Банкѣ	—	—	20,500	—		
в) » » Междунар. Комерч. Банкѣ	—	—	65,500	—		
г) » » Русскомъ для внѣш. торг. Банкѣ	—	—	36,000	—		
Учетъ векселей, нѣбующихъ не менѣе двухъ подписей	2,284,440	52	1,755,297	50	4,039,738	02
Учетъ вышедшихъ въ тиражъ цѣнныхъ бумагъ и текущихъ купоновъ	17,795	71	60,134	—	77,929	71
Учетъ торговыхъ обязательствъ						
Спеціальныя счета *)	309,793	77	2,772,854	27	3,082,648	04
<i>Ссуды подъ залогъ:</i>						
1. Государствен. и правительствен. гарантиров. цѣнныхъ бумагъ	292,696	—	1,015,029	—	1,337,725	—
2. Пасивъ, акцій, облигаций и заклады, листовъ, правит. негарантир.	85,079	—	1,311,047	—	1,396,126	—
3. Товаровъ, а также коносам., вараант., квитанц. транспортныхъ конторъ, желѣзныхъ дорогъ и пароходныхъ обществъ на товары	18,445	94	198,130	50	216,576	44
4. Драгоценныхъ металловъ и ассигновокъ горныхъ правленій	24,121	60	429,573	—	453,694	60
Принадлежація Банку ассигновки горн. правленій, золото и серебро въ слиткахъ и звонкая монета	265,988	95	27,156	67	293,140	62
Цѣныя бумаги, принадлежація Банку:						
1. Государственные и правительствомъ гарантированныя	81,630	16	568,705	71	650,335	87
2. Нан, акцій, облигаций и вкладные листы, правит. негар.	—	—	5,602	55	5,602	55
Счета Банка съ Отдѣленіями	5,031,589	58	—	—	5,031,589	58
<i>Корреспонденты Банка:</i>						
1. По ихъ счетамъ (лого)	—	—	960,514	59	960,514	59
2. По счетамъ Банка (ostro) свободныя суммы въ распоряж. Банка	5,000	—	—	—	5,000	—
<i>Протестованныя векселя (въ томъ числѣ 90 р. прежнихъ лѣтъ)</i>	7,056	—	34	—	7,090	—
<i>Протестованныя торговныя обязательства</i>	—	—	11,923	55	11,923	55
<i>Просроченныя ссуды</i>	2,565	—	1,900	—	4,465	—
<i>Текущіе расходы</i>	38,456	05	47,557	47	86,013	52
<i>Расходы, подлежащие возмѣнту</i>	1,028	63	2,436	57	3,465	20
<i>Обавождение и устройство</i>	412	04	—	—	412	04
<i>Недвижимое имущество</i>	32,735	72	—	—	32,735	72
<i>Переходящія суммы</i>	45,125	98	264,535	95	309,661	93
ИТОГО	8,877,451	56	10,270,789	77	19,148,241	33
ПАССИВЪ.						
<i>Складочный капиталъ</i>	2,400,000	—	—	—	2,400,000	—
<i>Капиталъ Банковыхъ отдѣленій</i>	554,155	76	—	—	554,155	76
<i>Вклады:</i>						
1. На текущіе счета						
а) обыкновенные	1,909,777	21	2,810,273	55	4,720,050	76
б) условныя	245,951	80	—	—	245,951	80
2. Безсрочныя	795,750	—	478,091	—	1,273,841	—
3. Срочныя	1,818,728	—	956,399	—	2,775,127	—
<i>Переучтенныя векселя и торговныя обязательства</i>	—	—	—	—	—	—
<i>Залогъ цѣнныхъ бумагъ</i>	—	—	—	—	—	—
<i>Счета Банка съ Отдѣленіями</i>	—	—	5,371,336	45	5,371,336	45
<i>Корреспонденты Банка:</i>						
1. По ихъ счетамъ (лого) свободныя суммы въ распоряж. корреспон.	7,221	23	56,403	40	63,624	63
2. По счетамъ Банка (ostro) суммы, остающіяся за Банкомъ	897,947	84	—	—	897,947	84
<i>Акциентованныя тратты</i>	5,660	—	23,544	90	29,204	90
<i>Невыплаченный по акціямъ Банка дивидендъ за 1878/79 годъ</i>	12,885	—	—	—	12,885	—
<i>Проценты, подлежащіе уплатѣ по вкладамъ и обязательствамъ</i>	15,527	22	22,661	06	38,188	28
<i>Полученные проценты и комиссія</i>	148,745	92	363,271	46	512,017	38
1884 г.	1,437	67	1,861	54	3,299	21
1885 г.	63,663	91	186,947	41	250,611	32
<i>Переходящія суммы</i>	—	—	—	—	—	—
ИТОГО	8,877,451	56	10,270,789	77	19,148,241	33
<i>Цѣнностей на храненіи</i>	783,358	61	1,066,886	71	1,850,245	32
<i>Векселей на комиссіи</i>	152,231	14	419,988	58	572,219	72
<i>*) Въ томъ числѣ: подъ % бумаги гарантиров.</i>						
	201,007	25	493,004	43	694,011	68
<i>негарантиров.</i>						
	103,786	52	1,638,281	58	1,742,018	10
<i>векселя съ 2 подпис.</i>						
	5,000	—	641,618	26	646,618	26
<i>товары</i>						
	—	—	—	—	—	—
<i>**) Для вывода чистой прибыли исключается, кромѣ расходовъ и протестовъ причитающіяся % съ Банка, за вычетомъ слѣдующихъ ему</i>						
	—	—	—	—	149,744	64
<i>и % переходящіе за 1-е Юля 1884 г. по 1-е Января 1885 г.</i>						
	—	—	—	—	91,612	85

ФАБРИКА И МАГАЗИНЪ КАУЧУКОВЫХЪ И ПЕРЪДВИЖНЫХЪ ШТЕМПЕЛЕЙ

Ж. ШАНСОНЪ

МОСКВА, Столешниковъ пер., д. Соболева.

—◆◆ НОВОСТЬ ◆◆—

НИКЕЛИВАЯ КАРАНДАШЪ-ПЕЧАТЬ вмѣщаетъ въ себя: имя, отчество, фамилію и адресъ; печать для сургуча, перо и карандашъ, цѣна 2 р. 50 к., съ перес. 2 р. 75 к.

НИКЕЛИВЫЙ МЕДАЛЬОНЪ вмѣщ. въ себя: имя, отчество, фамилію и адресъ. Цѣна 3 р., съ пер. 3 р. 25 к.

НИКЕЛИВАЯ ПЕЧАТЬ-ЧАСЫ вмѣщаетъ въ себя: имя, отчество, фамилію и адресъ. Цѣна № 1—3 р., съ пер. 3 р. 25 к., № 2—3 р. 50 к., съ пер. 3 р. 75 к., № 3—5 р., съ пер. 5 р. 25 к.

Заказы исполняются въ Москвѣ черезъ ДБОЕ сутокъ, каталогъ бесплатно. Прошу гг. заказчиковъ не смѣшивать мою фирму съ другими, которыя заказываютъ штемпеля за границей и выдаютъ за свою фабрику.

Съ заказами прошу обращаться въ Московскій магазинъ.

Каучуковые штемпеля съ рисунками и безъ оныхъ разныхъ цѣнъ и величинъ. 246-12-1/2-2

Обѣды на домъ отпускаются по умѣренной цѣнѣ. Фетисовская улца, домъ Эбермана. 284-1-1

Дамскіе зонты

распродаются дешево, присланы фабрикантомъ на комиссію, отъ 95 коп. до 11 руб., въ лавкѣ М. П. Брагина. 243-3-3

ПРОДАЕТСЯ ДОМЪ Черняевой, каменный двухъ-этажный, со служб-ами, домовою лавочкой и садомъ, на углу Студеной улицы и Коробковскаго переулка, о цѣнѣ спросить у Черняевой. 142-13-11**ПРОДАЕТСЯ** роуль за 120 руб. Усолцевская улица, домъ Савинъ. 275-3-2

СТРАХОВАНИЕ ЖИЗНИ.

Подробныя свѣдѣнія о всѣхъ родахъ страхованія жизни, приданого, пенсіи и т. п. можно узнать изъ брошюрь (книжекъ) Страховаго Общества „Россія“.

Эти брошюры по требованію выдаются и высылаются бесплатно Главною Конторою Общества „Россія“ въ С.-Петербургѣ (Большая Морская, № 13) и Агентствами въ городахъ Имперіи.

202-10-6

Замѣчательный фактъ!

ЭПИЛЕПСІЯ.

Эту болѣзнь, которую считали неизлечимой, вылечиваетъ по новѣйшимъ опытамъ науки радикально во всѣхъ случаяхъ **ДОКТОРЪ МЕД. НИРХНЕРЪ**,—Берлинъ N. W Brucken Allee 34, посредствомъ употребленія его Anti-Epileptisum. Это лекарство испытано и одобрено авторитетами медицины; оно совершенно вылечиваетъ эту страшную болѣзнь, какъ всякую другую болѣзнь нервовъ, что весьма важно для несчастныхъ, подверженныхъ такимъ страданіямъ, для которыхъ до сихъ поръ не существовало помощи. Предписаніе и пр., требующееся для выполнения леченія, будетъ отправлено первою почтою по полученіи 25 франковъ или также по вложенному платежу.

Просить адресоваться прямо, съ объясненіемъ рода страданій, по вышеозначенному адресу. 116-20 13

Keine geflickte Wäsche mehr!

Es ist mir gelungen, einen Apparat zu construiren, mittelst welchem man bei aller schadhafte Wäsche etc. den Schaden mit der Nähmaschine schnell und so schön zuweben kann, dass man hievon nicht das Mindeste bemerkt. Dieser Apparat ist an jeder Nähmaschine, gleichviel welchen Systems, anzubringen und nach der ihm beigegebenen Anweisung so leicht zu gebrauchen, dass selbst im Maschinnähen Mindergeübte sofort den gewünschten Erfolg erzielen.

Preis, bei Voreinsendung des Betrages. Zufendung franco.

G. Grasser,

Graz, Postgasse 10 (Steiermark).

200-12-7

Желаютъ принять на квартиру въ семействѣ двухъ учениковъ гимназіи, или гимназистку, со столомъ и всѣми удобствами; при дѣтяхъ будетъ находиться французка и ренетиторъ. Адресъ въ редакціи. 281-2-1**И**щеть мѣста ГУБЕРНАТКИ Анна Михайловна Янковская; Адресъ: Верхотурска ул., д. Григорьевой. 280-3-1**С**имъ довожу до свѣдѣнія моихъ заказчиковъ, что на дняхъ я отправляюсь въ столицу, гдѣ имѣю намѣреніе лично ознакомиться съ новѣйшими модами и вкусомъ столичной публики. Получая журналы, я не считаю этого достаточнымъ, и, не желая эксплуатировать моихъ заказчиковъ, я имѣю въ виду побывать въ мастерскихъ лучшихъ портныхъ столицы. Затѣмъ, буду имѣть смѣлость надѣяться удовлетворить вкусамъ самыхъ требовательныхъ заказчиковъ.

Во время моего отсутствія, мастерская моя будетъ исполнять заказы подъ руководствомъ весьма опытнаго моего старшаго помощника.

Стефанъ Григоріевичъ Стермишекъ.

281-1-1-1

НОВОСТИ-НОВОСТИ

ТОЛЬКО ЧТО ПОЛУЧЕНЫ

ОВОИ

САМЫХЪ НОВѢЙШИХЪ РИСУНКОВЪ
отъ 10 коп. до 4 руб.

въ специальномъ обойномъ магазинѣ М. П. Брагина, Успенская улица (Лягушка); получены мишени, кардонъ для обивки стѣнъ.